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Aastaring jälle täis!

Tõrva linnavolikogu istungil arutati ja otsustati
25. novembril 2008

1. Volikogu võttis vastu haldusterritoriaalse korralduse muutmiseks 
elanike arvamuse väljaselgitamise korra.

2. Volikogu võttis vastu Tõrva linna 2008. aasta lisaeelarve ja tegi eel-
arves muudatused.

3. Volikogu kehtestas sotsiaalabiameti poolt osutatavate koduteenuste 
loetelu ja nende osutamise tingimused ja korra.

4. Maamaksu määraks kehtestati 2009. aastal 1,7% maa maksustamis-
hinnast aastas.

5. Volikogu otsustas vabastada maamaksust 1000 m² osas rahvastiku-
registrisse aadressil Tõrva linn kantud riikliku pensionikindlustuse seaduse 
alusel pensioni saajad ja represseeritud isikud.

6. Volikogu kuulas ära linnapea ülevaate linnavalitsuse ja volikogu va-
hepealse tegevuse kohta.

Signe Kiin
Linnasekretär

Helme vallavolikogu istungil 26. novembril 2008

• kuulati Arvo Järveti ülevaadet valla üldplaneeringu keskkonnamõju 
strateegilise hindamise aruandest;

• võeti vastu haldusterritoriaalse korralduse muutmiseks elanike arva-
muse väljaselgitamise kord;

• kinnitati maaüksuste sihtotstarbed;
• võeti vastu Liimi ja Kastani maaüksuste detailplaneeringud;
• kinnitati täiendavate sotsiaaltoetuste määrad 2009. aastaks;
• kuulati ülevaadet haridus- ja kultuurikomisjoni tööst;
• kuulati ülevaadet Helme valla pensionäride ühenduse tegevusest;
• kuulati ülevaadet Helme külaseltsi tegevusest.

Tiina Õunpuu
Vallasekretär

Hea lugeja! Sinu kätte on jõud-
nud 227. Helme-Tõrva Elu ehk täis 
on saanud 12. aastaring. Kõik need 
aastad on olnud omanäolised, täis 
meeldivaid kohtumisi, uusi tutvu-
si, uusi kogemusi, elamusi ning 
arenemist. Tänasel e-ajastul inter-
netiseeritud maailmas paneb ikka 
muigama küll, kuidas 12 aastat ta-
gasi lehte kokku panime ja lugejani 
toimetasime.

2008. aastal uuenes Tõrva lin-
na interneti kodulehekülg ning see 
avas ka võimaluse lugeda ajalehte 
internetis. Tänu sellele on meid 
leidnud inimesed, kes kunagi siin 
elanud, kelle lapsepõlv möödus 
meie kandis ning huvi meie elu ja 
tegemiste suhtes on ikka säilinud. 
Tagasiside on olnud ääretult posi-
tiivne.

Heameel on sellegi üle, et 

koostöö müügipunktidega on väga 
meeldiv ja ka enamik neist on sa-
muti 12aastase staažiga. Ma saan 
teile öelda vaid südamest tuleva 
siira – aitäh!

Eraldi tahaks tänada ka koos-
tööpartnereid ASi Litero Valgas ja 
ASi Trükis Jõhvis, tänu kellele leht 
trükivalgust näeb ja lugeja lauale 
jõuab. Ja kui mõni apsakas sisse 
lipsabki, siis see ainult elavdab 
huvi ajalehe vastu.

Mida toob tulevik? Liigume 
hoogsalt omavalitsuste ühinemise 
teel. Kindlasti toob see kaasa ka 
muutused kohalikus ajalehes. Se-
niks aga soovin kõigile rahulikke 
jõule, meeleolukat aastavahetust 
ning teguderohket, edukat ja tore-
dat uut aastat!

Talvi Must 
toimetaja

2008 ja edasi

Aasta 2008 algas 
nagu tavaliselt

Üle mitme aasta on loodus ja ka-
lender käimas üht jalga. Imeilus 

Advendiaeg on saanud kauni 
lumerüü. See justkui kutsub mõtteid 
lugejaga jagama. Kuid alustama peab 
kõike algusest, nagu ütles kooliklas-
sikast tuntud õpilane Agu Sihvka.

Aasta 2008 algas nagu tavaliselt, 
tõotades järjekordset majanduse kas-
vu ja õitsengut. Rahva ja valitsuse 
rahulolu rõhutati meile igal sammul 
läbi meedia ja ajakirjanduse. Seda 
enam, et oli eelmisel aastal alanud 
Eesti Vabariigi 90. juubeliaasta. 

Juubeldada tuli kõikjal läbi aasta. 
Selleks moodustati kõikidel tasandi-
tel komisjonid, kõik kuud ja tähtpäe-
vad jagati ära erinevate ministeeriu-
mite ja ametkondade vahel. Keegi ei 
tohtinud kõrvaltvaatajaks jääda.

Juubeldada me juba oskame ... 
Mäletan, et ühel pidulikul väljakuu-
lutatud juubeliüritusel oli saalis kaks 
kuulajat, mina ja üks vanem proua. 
Lektor end sellest heidutada ei lask-
nud, vaid ajasime mõnusalt juttu ja 
võib-olla sai rääkida asjadest nende 
õigete nimedega. 

Muide, samal päeval toimusid 
üle Eesti poolkohustuslikus korras ja 
suhteliselt tühjadele saalidele sama 
ministeeriumi pidupäevased ettekan-
ded.

Ja siis kõlas pauk selgest tae-
vast, kuigi äikest oli õhus tunda 
juba eelnevatel kuudel: riigi eelarve 
ei vastanud tegelikkusele. Eelarve 
vastuvõtjatel paistis maailm läbi tu-
gevalt roosade prillide, oli ju pähe 
tambitud veendumus, et 15 aastaga 
jõuame viie rikkama riigi hulka. 

Olukorra selginedes kutsuti Tae-
vast appi, aga ei tulnud sealt kedagi, 
tuli hakata Maa peal süüdlasi ja põh-

juseid otsima. Ei läinudki kaua aega, 
kui hakkasid tulema süüdistused 
omavalitsuste aadressil, samaaegselt 
riigipoolseid kohustusi valdadele 
ja linnadele üle andes, raha selleks 
eraldamata või vähendades. 

Vähenemine jätkub ka tuleval 
aastal. Kes siis ikka kõigepealt löögi 
alla seati? Nagu tavaliselt esmalt 
haridus, sotsiaalvaldkond ja toetu-
sed omavalitsuste muudele aladele, 
peaasi, et riigiväline maine ei kah-
justuks …

Kuid tegelikult selline olukord, 
kus riigipoolne toetuste osakaal vä-
heneb, koondab vallad tugevaks ja 
liidab ühte. Meie piirkonna oma-
valitsused on samuti jõudnud ära-
tundmiseni liitumise vajalikkusest, 
et paremini kasutada ressursse, mis 
on veel jäänud nii inimeste kui ka 
investeeringute kujul. 

Läheme edasi tegevuskavaga, 
mille lõppeesmärk on järgmistel ko-
halike omavalitsuste valimistel jõuda 
ühise volikogu ja sealt edasi ühisval-
lani, mis ei ole sugugi uus moodus-
tis, vaid ajaloost tuntud Helme kihel-
kond, kahjuks vähendatud kujul. 

Minu endagi jõulusoov tuleneb 
sellest, et inimesed mõistaksid, et 
meie piirkonna võimekuse ja vastu-
pidavuse eeldus ja alustala on ühine 
tugev omavalitsus. Jaanuaris toimub 
hääletus, kus on kõigil valimisealistel 
elanikel võimalus kaasa rääkida. 

Seniks nautigem veel advendi- ja 
jõuluaega. Tundkem rõõmu ühisest 
jõulukuusest linna keskel, mis särab 
ühtemoodi meile kõigile, nii linna 
kui valla rahvale!

Häid jõule!
Agu Kabrits

Tõrva linnapea

Jõulurahu ja jõulude ootuse ajal 
on sobilik vaadata tagasi mööduvale 
aastale ning kiigata tulevikku. 

Aasta tõi kaasa globaalse finants-
kriisi ja majanduslanguse. Ameerika 
Ühendriikides valiti uueks presi-
dendiks mustanahaline, mis aastaid 
tagasi tundus võimatu olevat ning 
annab lootust võimalikele muudatus-
tele ülemaailmses ulatuses.

Mõni aeg tagasi tundus Helme 
vallagi juhtimises olevat põhitegevus 
omavaheline arveteklaarimine. Kuid 
õnneks on sel aastal läinud teisiti: 
valla volikogu on saanud rahulikult 
oma tööd teha, samuti ametnikud 
täita oma ülesandeid. Volikogus pla-
neeritu on ellu viidud ja ka rahaliselt 
on hakkama saadud. 

Ülimalt oluline on, et valla et-
tevõtted on põhiosas suutnud oma 
tegevuse säilitada ja inimestele jät-
kuvalt tööd anda. Arenes edasi infra-
struktuur, remonditi teid, nüüdisajas-
tati veepuhastusseadmeid, parandati 
tänavavalgustust. 

Oskasime Euroopa Liidu struk-
tuurifondidest ja mujaltki raha juur-
de hankida.

Kodanikualgatus kajastus küla-
seltside aktiivses tegevuses. Suure-
mat tähelepanu pöörati koduümbru-
se ja külakeskuste heakorrale. Koolid 
on pingutades suutnud oma tegevust 

tasemel hoida, on ju seal oluline näi-
taja õpilaste arv, mis kahjuks ei näita 
kasvutendentsi. 

Loetud päevade pärast on 2008. 
aasta saamas minevikuks ja alga-
vad 2009. aasta askeldused. Vallas 
tegeldakse juba mõnda aega 2009. 
aasta vallaeelarve planeerimisega, 
mille kinnitamiseni tahame jõuda 
veebruaris. 

Tahame säilitada stabiilsuse, hoi-
da töös kõik põhitegevused ning 
toetada arengut. Taotleme raha jalg-
rattatee ehitamiseks Helme ja Linna 
küla vahele, otsime lahendusi ja 
rakendust Helme alevikus vallale 
ületulevatele hoonetele.

Taotleme raha raamatukogu ja 
külakeskuse ruumide väljaehitami-
seks Linna külas, lahendamist vajab 
raamatukogu ruumide saatus Taage-
peras. 

Kõik see hakkab suuresti sõltuma 
aga üldisest majandusolukorrast.

2009. aastal seisab vallarahval 
ees vähemalt kaks olulist otsusta-
mist. Kõigepealt tuleb jaanuaris rah-
vahääletusel otsustada omavalitsuste 
ühinemise küsimus. Otsustada tuleb 
esmapilgul lihtne küsimus: “Milline 
on Teie suhtumine kavandatavasse 
Tõrva linna, Helme ja Põdrala valla 
ühinemisse?” Vastusevariante on 
kaks: “Jah, pooldan” või “Ei poolda”.

Teine oluline otsustamine on 
oktoobris, kui toimuvad kohalike vo-
likogude valimised ja neljaks aastaks 
valitakse rahvaesindajad. Milline ja 
kui laia piirkonda hõlmav volikogu 
koosseis valitakse, oleneb rahvahää-
letuste tulemuste põhjal tehtud voli-
kogude ühinemisalastest otsustest. 

Kui Tõrva, Helme ja Põdrala voli-
kogud teevad pärast rahvahääletuse 
tulemuste teadasaamist positiivse 
ühinemisotsuse, valitakse esindajad 
ühte volikogusse.

Praeguse seisuga valitakse uue 
volikogu koosseisu esindajad eraldi 
igast omavalitsusest vastavalt elanike 
arvule. Võimalik oleks ka ühe vali-
misringkonna moodustamine kolme 
omavalitsuse baasil, millele maapiir-
konnad praegu selgelt vastu seisa-
vad. Kui aga vähemalt üks volikogu 
on otsustanud mitte ühineda, jätkub 
esialgu kõik endistviisi.

Vallavolikogu teeb kõik temast 
oleneva, et rasked ajad oleks võimalik 
suhteliselt valutult üle elada. Oleme 
ju aastaga ka vanemaks ja targemaks 
saanud, et teha mõistlikke otsuseid ja 
võtta jõukohaseid kohustusi.

Praegu aga rahulikku jõuluaega 
ning õnne, tervist ja kordaminekuid 
uuel aastal!

Toivo Põldma
Helme vallavolikogu esimees

Kui vaikselt lumehelbeid sajab
ja õrnalt kellahelin kajab,
siis tunned, kuidas küünlaleek
Su hinge soojaks, rõõmsaks teeb ...

RAHULIKKE JÕULUPÜHI JA 
EDUKAT UUT AASTAT!

Tõrva linnavolikogu
Tõrva linnavalitsus

KAUNIST JÕULUAEGA JA 
TUJUKÜLLAST AASTAVAHETUST!

HELME VALLAVOLIKOGU
HELME VALLAVALITSUS

Piirkonna omavalitsused on jõudnud äratundmiseni liitumise vajalikkusest.
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Ala rahvamajas tähistati 
juba vana-aasta lõppu 
ja saabuva uue algust

Ülevaade 2008. aastast 
Helme vallas

2008. aasta hakkab lõpule jõud-
ma. Tavapäraselt on välja kujunenud, 
et sel ajal kui aasta hakkab otsa 
saama, tehakse kokkuvõtteid möödu-
nust. Nii teeme seda ka sel korral.

Aasta on olnud Eesti majanduse 
jaoks murranguline ja seda kahjuks 
negatiivsuse suunas. Majanduse edu-
kas mitmeaastane tõus on pöördunud 
langusele ja see on tabanud tänaseks 
kogu inimkonda.

Majanduslangusest ei ole jäänud 
puutumata ka Helme-Tõrva piirkond. 
Kui suurematel omavalitsustel (seal-
hulgas Helme vald) on 2008. aastaks 
planeeritud eelarvete täitumised posi-
tiivsed, siis ringi liikudes on näha, et 
see positiivsus on tegelikult reaalses 
elus lõppenud: mitmed inimesed on 
jäänud või jäämas ilma oma tööst. 

Ka välisriikidesse omal ajal tööle 
suundunuid on hakanud kodukanti 
tagasi tulema ja peamine põhjus on 
sealne töönappus. Vesteldes kohalike 
ettevõtjatega, on mitmed tunnista-
nud, et hetkel ei nähta veel helen-
davat tähte, mis annaks lootust olu-
korra paranemisele üle öö. Ka 2009. 
aasta esimeses pooles ei ole paistmas 
erilisi muutusi. 

Siinkohal peab aga au andma 
meie piirkonna ettevõtjatele, sest 
nende juhtide tegude järgi otsustades 
ei ole keegi tahtnud majandusraskus-
tele alla vanduda ega tootmist lõpe-
tada. Pigem öeldakse, et rasked ajad 
tuleb üle elada ning  otsida erinevaid 
uusi võimalusi-lahendusi selle nimel, 
et meil kõigil kunagi tänasest parem 
oleks.

Kuid ega 2008. aasta ei ole ka ol-
nud nii nukker, et sellest midagi posi-
tiivset rääkida ei oleks. Helme vallas 
võib kindlalt lugeda seda aastat igati 
kordaläinuks ja seda just teguderoh-
kuse poolest. Meenutame siis natuke.

Investeeringutest rääkides sai aas-
ta esimesel poolel taasavatud Barc-
lay de Tolly mausoleumikompleks. 
Viimastel aastatel on sinna kokku 
investeeritud ligi 3 miljonit krooni. 
Suurem osa objekti rahastusest põ-
hines valla kirjutatud projektidel ja 
toetusel. 

Suvekuudel valmisid AS Valmap 
Grupi ehitatud uued reoveepuhasti 
süsteemid Helme alevikus ja Linna 
külas kogumaksumusega 6,5 miljonit 
krooni, millest enamuse finantseeris 
keskkonnainvesteeringute keskus. 
Vald maksis kohustusliku omaosalu-
sena 10% summast. 

Selle aasta sügiseks valmis Ala 
külas nüüdisaegse valgustatud kõnni-
tee projekt. Koos silla ehitusega kulus 
selle objekti valmimisele ligi 4 miljo-
nit krooni.

Aasta teisel poolel alustati Helme 
ühisjäätmejaama ehitusega, mille 
valmimisaeg on planeeritud 2009. 
aasta kevadesse. Jäätmejaama ehitu-
se tarvis saadi projektipõhiselt üle 4 

miljoni krooni keskkonnainvesteerin-
gute keskuselt. 

Objekti kogumaksumuseks ku-
juneb koos piirkonna omavalitsuste 
kaasfinantseeringuga kokku 4,5 mil-
jonit krooni. 

Lisaks jäätmejaama rajamisele on 
2008. aastal keskkonnainvesteeringu-
te keskus rahastanud veel Helme val-
la esitatud Helme ordulinnuse ümb-
ruse ja mõisapargi, Barclay de Tolly 
mausoleumi ümbruse ning Koorküla 
koobaste ümbruse heakorra projekte 
kogusummas ligi 200 000 krooni.

Muinsuskaitseameti kaasabil on 
sel aastal teostatud Helme ordulin-
nuse varemete renoveerimis-konser-
veerimistöid 200 000 krooni ulatuses 
ning soetatud Helme kalmistul oleva 
kabeli katuse remondiks materjale 
110 000 krooni eest. 

Lootust on, et järgmisel aastal 
alustatakse ehk katuse osalise re-
mondiga ning võib juhtuda, et Helme 
koduloomuuseumi juures asuvates 
Helme kiriku varemetes alustatakse 
müüride konserveerimistöödega.

Aasta viimastel päevadel on val-
mimas Koorkülas rahvamaja teise 
korruse väljaehitus. See töö sai teoks 
tänu Helme külaseltsile, kes otsustas 
nii vallale kui Koorküla rahvale appi 
tulla ning kirjutas projekti rahade 
saamiseks PRIA-le (Põllumajanduse 
Registrite ja Informatsiooniametile). 
Ligi miljon krooni maksev projekt sai 
ka rahastuse. 

Lähipäevil Koorküla rahvamajas 
avatavates teise korruse ruumides 
saavad endale tegutsemiseks koha nii 
Koorküla seltsingu aktivistid, interne-
tipunkti külastajad kui kogu Koorküla 
küla rahvas.

Teede olukord on viimastel aastatel 
Helme vallas järjest paremaks muutu-
mas. Sel aastal remonditi kapitaalselt 
kolm suuremat teed: Kimma-Petaijär-
ve, Pääbu, Taagepera-Tündre tee, lapi-
ti nii asfaldiauke asulates kui tekkinud 
lohke kruusastel külavaheteedel.

Siinkohal  on asjakohane ära 
märkida, et jätkuvalt on probleem 
valla territooriumil olevate kruusakat-
tega riigiteede tolm nii suuremates 
asulates kui üksikutes riigitee äärde 
jäävates majapidamistes. Sobilikku 
lahendust pole siiani leitud.

Erateede korrastamiseks said 50% 
toetusena vallast abi üle 30 kinnistu 
omaniku. Toetuse kogusummaks ku-
junes vastavalt laekunud avaldustele 
70 000 krooni. 

Edukalt läks käesoleval aastal 
Helme vallas käima Eesti Vabariigi 
alustatud kaevude projekt. Uute kae-
vude ehitamiseks või olemasolevate 
veekvaliteedi korrastamiseks on abi 
saanud 12 majapidamist. Toetusi töö-
de teostamiseks jagati Helme vallas 
390 000 krooni ulatuses.

Tuleohutuse tagamiseks nii Ala põ-
hikoolis, Ritsu lasteaed-algkoolis, Linna 

küla spordihoones kui ka teistes vajali-
kes üldkasutatavates hoonetes on sel 
aastal teostatud töid 250 000 krooni 
väärtuses. Võib öelda, et selle aastaga 
on täidetud ja tagatud esmane ohutus-
vajadus vajalikel valla objektidel.

Head meelt valmistab aasta-aas-
talt paremaks muutuv koostöö valla 
külaseltside ja elanike vahel. Nii näi-
teks sai koostöös sügisel, pimedate 
aegade saabudes, parendatud ja nüü-
disajastatud valgustingimusi veel Ala 
külas ning Kalme külas. 

Tänan siinkohal Kalme küla mees-
te initsiatiivikust, kes muudatuste tar-
vis vallavalitsuselt vaid luba küsimas 
käisid ning nii töökorralduse kui 
tööteostusega ise toime tulid. Vald 
on planeerinud veel käesoleva kuu 
lõpuks tänavavalgustust täiendada ka 
Linna külas.

Lõpusirgele on jõudmas Hel-
me aleviku ebamäärane seis. Alates      
1. jaanuarist 2009 kuulub enamus 
aastaid tühjana seisnud hooneist Hel-
me vallale. Lisaks hoonetele tulevad 
vallale üle veel trassid, pumbamajad, 
katlamaja ja kunagise tööandja Hel-
me kutsekooli korterid. Koolitööks 
vajalikud hooned jäävad Valgamaa 
kutseõppekeskusele. 

Siinkohal tahaks öelda, et täna 
teostatav tehing oleks pidanud toimu-
ma vähemalt 1990. aastate alguses. 
Arvestades asjaolu, et esimene maja 
Helme asulast anti Helme vallale üle 
2004. aasta jõuludeks ja käesolevaks 
ajaks said loovutatud ülejäänud hoo-
ned, ei ole ajaline sobivus vallale just 
kõige parem. 

Usun siiski, et paari aasta möö-
dudes on Helme alevikus tunda-näha 
uut ja positiivset hingamist.

Käimas on piirkonna kolme oma-
valitsuse – Helme vald, Tõrva linn 
ja Põdrala vald – ühinemisläbirää-
kimised. Loodan, et jaanuari lõpus 
toimuva rahvaküsitluse ajaks on igal 
hääleõiguslikul vallakodanikul oma 
otsus olemas ja selleks ajaks isegi 
naabrimehega nõu peetud. 

Eks seejärel näe, mis edasi saab – ei 
ole siin maailmas head halvata ega 
halba heata – nii on ka see ühine-
misega. Kuniks on veel aega mõelda, 
seni mõelge.

Käesolev aastaring hakkab kohe 
täis saama ja  kuigi 2008. aasta lõpp 
ei ole kõigi perede jaoks muredeta, 
tuleb tõdeda, et on üle elatud ka 
halvemaid aegu ning siiski peame 
tunnistama, et polnud sel aastal viga 
midagi. 

Jääb loota, et järgneval aastal 
majanduslangus ikkagi peatub ning 
meile nii vajalik stabiilsus, turvalisus 
ja kindlustunne saavad jälle jalad 
alla.

Rahulikke jõule ja rõõmuderohket 
saabuvat uut aastat!

Tarmo Tamm
Helme vallavanem  

Helme vallamaja novembris 2008.

Lahkuv aasta 
kammersaalist vaadatuna

Aasta viimastel päevadel on aeg 
peatuda hetkeks ja vaadata tagasi 
lahkuvale aastale.

Kordaminekutest nimetan sarjas 
„Juured“ toimunud kohtumist, kus 
tähelepanu all oli koolijuht ja hari-
dusminister Konstantin Treffner, kes 
pärines Koorküla Jetist. Seejärel 
kohtumist akadeemik Jüri Engelb-
rechtiga Tikste Hiiopite suguvõsast. 
Huvitavateks kujunesid kohtumised 
„Meie – Koorküla lapsed“, Küti talu 
lapsed, kindral Jaan Soots, Vello ja 
Kaja Kits, Pulleritsud, mälestuspäev 
„Hüvasti, Herta!“.

Meeldejäävad kultuurisündmu-
sed olid Eesti Kontserdi kavast 
„Viva España“, kus oluline solist on 
meie Helme juurtega Roland Liiv, 
Eesti Rahvusmeeskoor ja Kuning-
lik Kvintett, kelle üks liige Meelis 
Hainsoo veetis oma lapsepõlve Taa-
gepera-mail.

Estonia „Ooperipärlid“ ja nende 
seas meie Urmas Põldma, Soome 
Pohjala meeskoori dirigent Mih-
kel Koldits – vanavanemate poolt 
Koorkülast, tõi suurepärase Oulu 
meeskvarteti kontserdi Taagepera 
kirikusse ja kammersaali.

Argentiina rahvamuusikud Bue-
nos Airesest koos meie tõrvalase 
Kaja Kirilloviga, et esitada argentii-
na tangot.

Tõrva kirik-kammersaal taastas 
70 aastat tagasi katkenud tradit-
siooni „Ristineljapäev“ Helme los-
simägedes, milles osalesid Helme 
ja Tarvastu koguduste õpetajad, 

ansambel Klassik ja rahvakoor diri-
gent Maie Kala juhatamisel.

Kammersaalis on külalisi olnud 
ka Rootsist Tõrva sõpruskommuu-
nist, meeldiva kontserdiga esinesid 
muusikud Norrast Bergenist, muu-
sikud Indiast New Dehlist eksoo-
tiliste idamaapillidega: veena ja 
tabla.

Augustis toimunud loodusfesti-
val sisustas suvepäevi ja ka suveöid 
huvitavate loodushariduslike ja 
kultuuriüritustega. Kultuurisünd-
museks võib uhkusega pidada tra-
ditsioonilist ööserenaadi, mis sel 
aastal kandis nime „Tare eest algab 
rada“. Esines klaveriansambel Al-
legro Tallinnast ja ERSO muusik 
Tarmo Velmet. Lavastas Maie Kol-
dits.

Ööserenaad jätkus öötantsu-
peoga „Kodu jääb koduks“, kus 
esines enam kui 130 tantsijat-
lauljat Eestimaa koolidest. Lavas-
tas tantsujuht Maido Saar. Seda 
õhtut võib loodusfestivali nädala 
üritustest pidada kaunimaks. Suur 
tänu abi eest Heli Ottile ja Merike 
Soometsale.

Aasta alguskuudel oli kirik-kam-
mersaalis palju leina ja muret – 
mitmete lahkunud linnakodanike 
omaste soovil on siin peetud lahku-
mistseremooniaid.

Teisalt on kirik-kammersaal 
saamas populaarseks abielude sõl-
mimise kohaks ja see on väga rõõ-
mustav!

Ilmar Kõverik

Pühapäeva, 7. detsembri hom-
mikul aknast välja vaadates tundus 
õues olema midagi erilist. Nii see 
oligi – puud ja põõsad olid kaetud 
justkui valge vatiga. Küllap tal-
vetaat teadis, et just sellel päeval 
kogunevad Helme valla eakad taas 
Ala rahvamajja, et tähistada juba 
alanud advendiaega meeleoluka 
kontserdi ja eestlastele omase pidu-
liku lõunasöögiga. 

Helme valla sotsiaaltöötajad olid 
katnud meile ilusa jõululaua sooja 
prae ja verivorstidega. Pidulisi oli 
188. Külla oli kutsutud naabreid Tõr-
va linnast, ansambel Sillervo ja Tõrva 
meesansambel, kes just äsja oli tä-
histanud oma 40 aasta juubelit, ning 
tantsumemmed ansamblist Eideratas. 

Lauldi vanu laule, mida oli laul-
dud 40 aasta eest – see oli siis, 
kui me kõik veel noored olime, 
egas me siis nüüdki teab kui vanad 
ole! Kui peeglisse vähem vaatad, 
tunned end ikka reipa ja noorena. 
Ka Ala rahvamaja Hõbetäht lisas 

mitu ilusat laulu. Tantsupõrandat ei 
jätnud tühjaks aga ansambel MTJ 
Tartumaalt.

Tervelt viis tundi kestis see 
pidu, siis öeldi nägemiseni oma kü-
lalistele, tuttavatele ning õhtupime-
duses olid kõik memmed ja taadid 
taas koju sõidutatud mugava sooja 
bussiga.

Teame ju, et noored elavad 
unistustest, vanad aga mälestus-
test. Kuna see advendipidu polnud 
mitte esimene, vaid juba üheksas, 
siis on, mida meenutada ja küllap 
peagi see uus aastake vanaks saab, 
siis peame juba kümnendat, ehk nn 
Juubelijõulupidu.

Pidu oli, nagu tänapäeval öel-
dakse, SUPER! Eks seda näita ka 
juurdelisatud fotosüüdistus.

Aitüma korraldajatele! Jõudu ja 
tervist vallaisadele! Head aastava-
hetust kõigile valla elanikele – nii 
noortele kui vanadele!

Peost osavõtnute nimel, 
Linda-Marie Rohtla

Advendikontsert Ala rahvamajas.
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“Amalie”

Toome jõulusära Tõrva
Kuni 22. detsembrini leiab aset 

konkurss "Toome jõulusära Tõrva". 
See kujutab endast majade ja korte-
riakende kaunistamise võistlust ees-
märgiga teha Tõrva linn rahulikuks 
jõuluajaks säravamaks, kaunimaks 
ja kirkamaks ning tuua iga linnaela-
niku südamesse rõõmsam meel ja 
näole naeratus.

Etteregistreerimine ei ole vajalik, 
sest meil on viieliikmeline žürii, kel-
lel ei jää pisimgi kaunistus märka-
mata. Hinnatakse ainult kaunistusi, 
mis on nähtavad kõigile möödakäi-
jatele.

Auhinnatud saavad kõige silma-
paistvamad jõululahendused. Välja 
antakse üks peaauhind, milleks on 
2000kroonine omavalitud luksuslik 
jõululaud. Peale selle märgitakse 
väiksemate auhindadega ära ka 
teised tublimad jõulumeeleolu loo-
jad. 

Ettevõtmist toetavad Tõrva Tarbi-
jate Ühistu, Delibalt Productions OÜ 
ja Tõrva reforminoored. Auhinnad 
saab kätte 22. detsembril ja võitja-
te nimed avaldatakse Helme-Tõrva 
Elus.

Ootame teilt fantaasiarikkaid 
jõulu lahendusi ja toome koos jõulu-
sära Tõrva.

Kaire Saarep
RE Noortekogu juhatuse liige

See on meie pere raamat, mis 
sai kokku pandud minu vanaema 
üles kirjutatud mälestuste põhjal. 
Kuid mitte ainult. Vanaema ja vana-
isa – Amalie ja Arkadi Käärik – ela-
sid koos 42 aastat, nägid ilusaid 
aegu ja väga koledaid aegu. Tõrva 
elu algas vanaisa Arkadi Käärikul 
1923. aastast.

Algul oli ta Tõrva algkoolis õpe-
taja. Sama aasta detsembris kolis 
Amalie mehe juurde. Tõrvas ehitasid 
nad endile kodu – väikese maja aia 
sees. Neil sündis neli tütart. Alates 
1930. aastast oli Arkadi Tõrva alevi 
volikogus. Kuid nad jäid perega sõ-
jale jalgu, evakueerusid Venemaale 
ning kaotasid kodu. Tagasi tulla pol-
nud neil enam kuhugi.

Kui mõtlen oma vanaema Amalie 
peale, siis oli temal olnud õnn ja 
õnnetus elada muutuvatel aegadel, 
väga õnnelikel ja väga rasketel. Kuid 
olenemata välistest oludest ja ühis-
konnakorrast, suutis ta alati ikka en-
daks jääda. Ja seda on ta õpetanud 
meilegi, kõigile, kes me temaga kau-
gemalt või lähemalt seotud oleme.

Oma tegemistes ja valikutes ole-
me kas teadlikult või alateadlikult 
võtnud midagi üle ka Amalielt …

Tõrvas (õigemini Helmes) elasin 
elu esimesed kaks aastat, oma vana-

ema-vanaisa juures. Hiljem olen rän-
nanud siia-sinna, viimased 20 aastat 
olen elanud Pärnus.

Raamat nägi trükivalgust tänu 
ühele müstilisele unenäole. Kui suri 
Amalie kõige noorem tütar Tiiu 
(minu tädi), nägin vanaema unes. 
Vanaema käskis mul Tiiu juurest võt-
ta tema päevikud ja need kirja pan-
na. Enne seda ma ei teadnud üldse 
midagi vanaema päevikutest. Küsisin-
gi tädipoja käest nende kohta.

Sain nad kätte ja kirjutasin raa-
matuks. Päeviku originaallehed on 
ka ära trükitud. Idee ise meeldis 
mulle juba sellepärast, et lugu on 
realistlik, tõepõhi olemas ja mis mi-
nule kõige tähtsam tundub – kirjuta-
tud lihtsate inimeste lihtsast elust.

Meid eestlasi on nii vähe, see-
tõttu on meie elud ka tähtsad, mis 
selle kõige kohta ka ei räägitaks. Me 
oleme punase raamatu väärilised. 
Mina tegin otsa lahti, las ka teised 
kirjutavad oma peredest lugusid. 
Usun, et need lood oleksid kõik väga 
huvitavad.

Kauneid pühi Helme-Tõrva rah-
vale!

Eve Ernis

Toimetuselt: Raamat on müügil Tõrva 
raamatukaupluses.

Jõulutraditsioonist ja -sõnumist

Karjatnurme 
on kaunis paik

Nii nagu sügis on tibude lugemi-
se aeg, on peagi saabuv aasta lõpp 
kohane tagasivaateks möödunule. 

Karjatnurme külas algab aktiivne 
külaelu siis, kui kevadel lumi sulab. 
Igaüks alustab nokitsemist enda 
peenral. Samuti vajab küla süda 
lihvi. Igal kevadel, nii ka sel aastal, 
toimusid suured koristustalgud küla 
pargis ja külaplatsil. Puhtaks sai ka 
küla läbiv maanteekraav.

Mai teisel laupäeval tähistame 
alati emadepäeva. Sel aastal rütmi-
liste laulude ja maitsva tordiga. Kui-
gi see aeg on maainimesele kiire, oli 
naeru ja nalja küllalt. 

Kõige suurejoonelisemad on Kar-
jatnurmes jaanipäevad. Sel aastal ei 
pidanud me tantsima muruplatsil, 
vaid suurel ja kenal spordiväljakul. 
Ansambli jaoks oli majake esinemi-
seks ja laudpõrand tantsuhimulistele. 

Kuigi õhtu algas vihmasajus, ei 
lasknud keegi end sellest häirida ja 
pidu kestis varavalgeni.

2008. aasta on olnud küladele 
üsnagi edukas. Külaplatsil lehvib 
mastilipp, millega käis kaasa ka 
peaministri tänukiri, ja lehvib ka esi-

mene Helme valla külalipp. Viimane 
on ka pühalikult sisse õnnistatud. 
Lipuvardad tõi külavanem oma met-
sast. Natuke kaugemal maanteest on 
omapärane külasilt ja lillekorve an-
nab külaplatsil kokku lugeda.

Läbi suve sügisesse on külas 
hooldatud park ja muruplatsid, piira-
tud võsa. Kurvaks teeb külavanema 
see, et hingega on külaelu küljes 
ikka ühed ja samad inimesed. Kes 
ise aga ei tee, see ainult viriseb. Vali-
tud sai ka küla aukodanik.

Jõulukuust rääkides on pä-
kapikud meie külast jõuluvanale 
saavutustest juba teada andnud.          
20. det sembril kell 12 on jõulutaat 
lubanud meile külla tulla ja kaasa 
võtta kingid küla pisimatele ja aktiiv-
seimatele.

Tänud ka külavanemale, kes taas 
kord tõestanud, et alati saab paremi-
ni, võideldes vapralt “tuuleveskitega” 
edasi.

Kõigile teistele aga rahulikke ja 
valgeid jõule, mürtsurohket aastava-
hetust ja kõike head uuel aastal!

Hargo Johanson
Karjatnurme külaseltsi liige 

Kätte on jõudmas taas see aeg, 
mil valgus hakkab saavutama võitu 
pimeduse üle, seda nii otseses kui 
ülekantud mõttes. 

Jõulupühad on olnud põhjamaa 
rahvastele tähtsad juba väga am-
musest, eelkristlikust ajast saadik, 
kuna need algasid talvisel pööri-
päeval, kust liiguti edasi valguse, 
soojuse, uute põlluandide suunas. 
Lõuna-Eestis kandis 25. detsember 
näiteks ka “tal(v)istepüha” nime. 

Sõna “jõul” (jul) laenati mitme 
tuhande aasta eest muinasskandi-
naavia keelest. Selle algupärane 
tähendus “päikeseketas” viitas vas-
tavale jumalusele. Kristliku sisu sai 
päikese püha alles 4. sajandil pä-
rast ristiusu riigiusuks kuulutamist 
Rooma impeeriumis. 

Kuigi ajalooline Kristus on sün-
dinud arvatavasti tunduvalt varem, 
pühitsetakse jõuluajal nüüd tema 
kui Maailma Tõelise Päikese ja Val-
guse sündi, mida kajastab paremini 
selle püha nimetus teistes Euroo-
pa keeltes (Christmas, Weihnachts, 
Рождество, Noël, Natale, Navidad). 

Kaasaja jõulude juurde kuuluvad 
kindlasti ka jõuluvana ja jõulupuu. 
Kinketoov jõuluvana (Santa Claus, 
Weihnachtsman, Дед Moроз, Pere 
Noël), kellest ameeriklased on oma 
kaubandusliku jõulutralli tarbeks 
teinud Coca-Cola reklaamkujutise, 
arenes tõenäoliselt välja kristlikust 
traditsioonist – abivajajatele lahkelt 
ande jagavast Püha Nikolausest. 

Jõulukuusk on pärit kaugemast 
paganlikust ajast, mil peeti pühaks 
puid, kristlikus sümboolikas tähen-
dab see igihaljast paradiisipuud. 
Päkapikkude näol on Eesti olus-
tikus näha mõjutusi nõukogude 
perioodist, mil jõulude asemel 
peeti nääre. Need väikesed tegela-
sed said lastele tuttavaks eelkõige 
postkaartide ja multifilmide kau-
du.

Nii ongi jõulupühade kombesti-
kus segunenud lähiaja ja mineviku 

kõige erinevamad pärimused, kom-
bed ja tavad. Olgu nende sümboli-
tega, kuidas on, igaüks võib valida 
endale nende seast sobivaima. 

Tähtsam on kristlikke juuri 
omava Euroopa riigina neid jõulu-
traditsiooni kihistusi eristada ja 
kuulata pimeduse kiuste eesootava 
jõulusõnumi rõõmuküllast üleskut-
set uueks lootuseks, värskeks algu-
seks ja vastavaks tegutsemiseks. 

Jõulud pole kahjuks ainult rõõ-
mus perekeskne püha, vaid viima-
se määratluse tõttu keeruline aeg 
neile, kellel puuduvad lähedased 
inimesed või soojad suhted viimas-
tega. Pole harv juhus, kui just sellal 
otsustatakse loobuda kõige kalli-
mast varast – oma elust. 

Seetõttu on kristlikul jõulul rõõ-
musõnum ka üksildastele hingede-
le: kuna Jumal sündis siia maailma 
inimesena, kogedes kõike sellega 
kaasnevat, kannatab ta ka koos 
nendega ning näidates inimeseks-
olemise teed, kustutab nendegi 
elust kogu halva: ülekohtu, mure, 
vaeva ja üksildustunde. 

Meil tarvitseb kõigi oma puudu-
jääkide ja probleemidega end talle 
vaid avada, usaldades jumalikku 
juhtimist oma elus, et peagi leida 
abi ja toetust sealt, kust neid ooda-
tagi ei oska ning tunda ühtekuulu-
vust kogu looduga, kaasa arvatud 
teiste inimestega. 

Siit lähtub lahendus eksistent-
siaalse võõrandumise ja elu mõtte 
probleemile, millega paratamatult 
ühel või teisel ajal vastamisi seisa-
me. Neile olulistele küsimustele ei 
saa läheneda ühekülgse optimismi 
või pessimismiga, vaid ainult oma 
sügavamate, läbitunnetatud tõde-
muste valguses.

Pühadehõnguline üleskutse ka 
neile, keda ümbritsevad teiste hool 
ja armastus: märgake enda kõrval 
ka neid, kel pole nii hästi läinud, 
kes tunnevad end võib-olla hüljatu-
na, eemal igasugusest lootusest ja 

usust. Näidake nende suhtes üles 
suuremat osavõtlikkust ja ulatage 
vajadusel abistav käsi, sest iial ei 
või teada, millal teie taolisse olu-
korda satute. 

Kahjuks on tänapäeval, asjade 
kultuse ja individualismi ajajärgul 
inimlikust tähelepanust ja soojusest 
alati puudus. Sellist olukorda soo-
dustab meediakära kõige negatiivse 
ja šokeeriva ümber, jättes püüdlu-
sed inimliku headuse vallas sageli 
varju.

Kõigest Halvast Päästja (Jõulu-
lapse algupärane tähendus) sünd 
toogu lootust ja usku surematusse, 
igavese headuse ja õigluse võidu-
käiku, mis eeldab ka meie panust, 
«sest pimedus möödub ja tõeline 
valgus paistab juba» (1Jh 2:8). 

Nagu on öelnud professor Too-
mas Paul: kui leidub igatsusi, mida 
maapealne elu täita ei suuda, on 
see parim tõend sellest, et kusagil 
asub ka nende täitumise allikas. 
Ideaalid on antud selleks, et nende 
poole püüelda ja nende valguses 
oma reaalsust värske pilguga üm-
ber hinnata.

Kui kaugele võib kuulda 
kaotamata kutset
Kui meeletult mõelda 
muutmata meelt
olnusse uuesti otsides teed

Kas on tungi, mida ei talitseks tusk
kust kannatus kildudex kajab
Ehk elevus, mida endas emban 
ongi usk
Januseid juuri ta 
sydame sygavusse a´ab

Alistunud algus
vihatud valgus
kogetud kalgus – 
leidmata leebust, metsistub meel
andmata alla, vast viibib see veel

Maie Lüüs
teoloog & filoloog

Päev oma perega
Üks ilus aastaring hakkab jälle 

täis saama. Talvepäevad on lü-
hikesed, õhtud ääretult pikad ja 
pimedad. 

Ent siiski on see võrratu aeg, 
sest hinge täidab harras jõuluootus. 
Ja mis oleks veel toredam, kui alus-
tada võrratut advendiaega kauni ja 
südamliku jumalateenistusega. Kui 
sellele liita veel meie Tõrva güm-
naasiumi poistekoori ja ansambli 
Sillervo imeliselt  ette kantud lau-
luhelid, ongi tulemuseks võrratu 
advendielamus. 

30. novembril see kõik just sel-
liselt kirjeldatuna Taagepera kirikus 
teoks sai.

Ilus päev jätkus meie küla hu-
bases Ala rahvamajas, kus meid 
ootasid soojad pannkoogid. Maike 
Sillaots koos väikeste abiliste – Me-
rit ja Laura Sillaotsa ning Birgit 
Vijariga – olid küpsetanud kõigile 
külalistele kooki. Sooja aitasid saa-
da ka mõnus tee ja kohv. 

Enne maiustamist rääkis Ants 
Piirsalu andresepäeva kommetest ja 
tähtsusest.

Koogid söödud, algas aktiivne 
sportlik ning meelelahutuslik osa. 
Nimelt said kõik külalised püüda 
kala. Kõige tublim kalamees oli 
meil hoopis tüdruk Maive Padrik. 

Veel said kõik heita lassot. Meie 
lasso heitmise meistriks sai valla-
vanem Tarmo Tamm, kes oli oma 
kena perega samuti perepäevale 
tulnud. Vallavanem ei eksinud mit-
te kordagi, niisiis tulemuseks 6/6. 
Lastest olid kõige tublimad Erlis, 
Angela ja Maive. 

Viimase võistlusena püüdsid 
lapsed võimalikult kiiresti pliiatseid 
pudelitesse saada. Birgit Vijarile 
võrdset ei olnud, väga tubli aja said 
kirja ka Riho ja Maive Padrik. 

Kel oli soovi, need said nautida 
ilusaid ja huvitavaid raamatuid 

muinasjutumaal. Lapsed said seal 
joonistada, puslesid kokku panna ja 
lauamänge mängida. 

Ansambel Jauram hoolitses kõi-
gi vanemate inimeste eest, kes soo-
visid lihtsalt istuda meie kohviku-
nurgas ja nautida head muusikat 
ning seltskonda.

Päeva kõige populaarsem töötu-
ba oli Vallo Visori juhitud linnumaja 
meisterdamise nurk. Nimelt oli ta 
nuputanud välja sellise linnumaja 
joonise, mille kokkupanemisega 
said hakkama nii suured kui väike-
sed. Tore oli näha, et isad ja emad 

ei jäänud lihtsalt kõrvalseisjateks, 
vaid asusid oma lastele aktiivselt 
appi. Üheskoos valmisid õige mit-
med linnumajad.

Ilus päev möödus kõigil peredel 
seltsis vahvalt ja huvitavalt.

See tore advendikuu alguse üri-
tus sai teoks tänu Liivi Arro, Imbi 
Umbleja, Ene Vilipuu, Arvo Lastin-
gu, Maike ja Peeter Sillaotsa ning 
Vallo Visori abile. Oma õla panid 
üritusele alla Helme vallavalitsus 
eesotsas Tarmo Tammega ning sot-
siaalministeerium. 

Ave Visor

Käib hoogne linnumajade ehitus.
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EDUARD 
NIGOL

Kõige ereda-
mad muljed on 
ikka viimastest 
s ü n d m u s t e s t , 
milleks olid mul-
le Tõrva meesan-
sambli juubeliüritu-
sed. Aga jätan need 
lõppu ja alustan sünd-
mustest, mis olid mööduval 
aastal minu ja mu pere jaoks eriti olulise täht-
susega:

• mais tõi kurg poja perele Marti-nimelise 
poisipõnni ja minust sai viie tärniga vanaisa;

• aprillis sai kokku meie pere neli põlvkon-
da selleks, et tähistada ämma 90. sünnipäeva. 
Olla sellises eas täie tervise juures ja saada ise 
kõigega suurepäraselt hakkama on suur õnn, 
mida kohtab tänapäeval harva. 

Ja veel enamgi – hoopis juubilar ise on see, 
kes abistab teisi, endast palju nooremaid, hool-
dades aeda ja loomi ning tegeledes käsitööga. 
Isevalmistatud kingitused kõikidele pereliik-
metele ootavad juba ammu jõuluvana tulekut 
vanavanaema kingikotis.

Aastat meenutades tulevad silme ette pildid 
paljudest Tõrva rahvakoori ettevõtmistest:

• kevadine, pea juba traditsiooniliseks ku-
junev metsaistutamine. Minu üldarvele lisandus 
veel paarsada istikut, mis teeb kokku juba päris 
kena metsa;

• reis Inglismaale. Siin sõnadest ei piisa 
ja kõike peab oma silmaga nägema, kõrvaga 
kuulma ja käega katsuma. Soovitan neile, kel 
avaneb see võimalus, sõita kuningriiki bussiga 
läbi Euroopa ja üle La Manche`i ning alustada 
tutvust Doverist. 

Kui meenutada aasta kultuurisündmusi 
Tõrvas, siis igal aastal on mind millegagi ül-
latanud loodusfestival “Las jäijä üitski mõts”. 
Sellel aastal oli selleks ööserenaad koos tantsu-
show’ga staadionil, milles osalesid koolinoorte 
tantsukollektiivid üle kogu vabariigi. Minu 
arvates andis see üritus isegi mitu silma ette 
ülekiidetud Tõrva Loitsule, millest ootasin palju 
enamat. 

Paraku meenub ka sellist, mida ei tahaks 
uude aastasse kaasa võtta:

• kellelegi ei tee rõõmu elanike pidev vähe-
nemine piirkonnas. Alles meid oli kolm ja pool 
tuhat, aga tänaseks on Tõrva elanike arv lange-
nud juba alla kolme tuhande;

• murelikuks teeb kahe eriti olulise vald-
konna, tööhõive ja tervishoiu, kiratsemine.

• arenguprotsessid on takerdunud ja 
muutuvad aina aeglasemaks. Aga just kiire-
mad otsustajad ja tegutsejad on tänapäeval 
võitjad. Seepärast on suurema ja elujõulisema 
oma valitsuse loomine ülioluline. Vaid kõigi 
jõudude ühinedes avarduvad võimalused 
arenguks. Majanduslanguse olukorras on see 
lausa hädavajalik. 

Suurt rõõmu tegi Gerd Kanteri olümpiavõit 
ja tema konkurentide silmast-silma nägemine 
veidi hiljem siinsamas Tõrva staadionil.

Ja nüüd lõpetuseks Tõrva meesansambli  
40 aasta juubelist, mis ületas kõik ootused ja 
lootused. Me täname kõiki sõpru ja toetajaid, 
et te muutsite selle päeva nii eriliseks!

See juubel erines eelmisest ka veel selle-
poolest, et valmis sai aastaid oodatud raamat 
«Lauludest helisevad aastad» ja CD-plaat «Lau-

MAIDO 
RUUSMANN

Üldiselt võib 
p idada  2008 . 
aastat edukaks, 
samas ka suurte 
muutuste aas-
taks.

Edukaks eel-
kõige minu kui  
autosportlase seisu-
kohast, sest tulin sellelgi 
aastal Balti meistriks bagi-
krossis. Samas lõppes sellega ka üks järk sport-
laskarjääris ning oma edasisi saavutusi loodan 
rohkem Euroopa kui Balti radadel.

Muutuste aasta on olnud eelkõige ette-
võtjana tegutsemise seisukohast, kus üleilmse 
majandusõitsengu lõppemine ning suure kok-
kuhoiu ajastu algus on pannud enamuse Eesti 
ettevõtjatest kaunis raskesse olukorda. 

Samuti toimusid sellel aastal ka minu era-
elus suured ning positiivsed muutused.  

Kaaslinlastele soovin eelkõige ilusat ja rahulik-
ku jõuluaega. Jõulud on just aeg, kus tuleks leida 
hetked nii enesele kui oma lähedastele ja tutta-
vatele – ühtsuses peitub jõud ja seda ka rasketel 
aegadel.

ÜLLE TAAL
Ritsu lasteaed-  
algkooli juhataja

Peagi on käes 
neljas advent ja 
jõulupühad või-
vadki alata. Meie 
majas algas jõulu-
meeleolu juba esime-
se advendiga.

Aasta lõpus heidetakse 
ikka pilku möödunule. Mööduvast aastast jääb 
palju meelde, mida jõuluõhtul tänutundes mee-
nutada.

Aasta 2008 möödus Ritsu lasteaed-algkoolil 
sünnipäeva tähe all. Täitus 15 aastat. Suured 
tänud vilistlastele, endistele töötajatele ja küla-
listele, kes tulid meile külla ning koos sai tore ja 
meeldejääv pidu maha peetud. Siinkohal soovin-
gi tänada kõiki, kes meid juubelil meeles pidasid.

Südamest tuleb tänu ka oma maja tööpere-
le. Soovin neile tervist ja jaksu edaspidiseks.

Oleme tänulikud ka oma partneritele, kel-
lega sellel aastal on olnud tihe koostöö: Helme 
vald, OÜ Kaleitis, AS Ritsu, lapsevanem Ain 
Lepp, Uno Schütz ja Vello Vihur, OÜ Helme 
Teenus, Helme raamatukogu, Ritsu külaselts, 
Ritsu spordibaas, AS Tõrva Elekter. Nende 
abiga muutus meie maja seest ja väljast valge-
maks, kaunimaks, hubasemaks. Mitmedki üri-
tused  huvitavamaks. Soovime oma abistajatele 
rahulikke valgeid jõulupühi ning uuel aastal 
meeldiva koostöö jätkumist.

Meie töö muudavad ilusaks rõõmsad, õpi-
himulised, naerunäolised lapsed lasteaias ja 
koolis. Ka koos tegusate lastevanematega on 
alati hea suhelda.

Ritsu lasteaed-algkool soovibki oma lastele 
ja nende peredele:

Tänutundes, küünlasäras
saatke vana aasta ära.
Asemele võtke uus – 
kaksteist uutmisnäolist kuud!
Toogu nad erksust meelele,
häid, tarku sõnu keelele.
Kodudele õnne kandku,
tegudele hoogu andku!

SIRLI PIPPAR
Tõrva gümnaa-
siumi 12. klassi 
õpilane

Aasta 2008 
on minu jaoks 
olnud väga tor-
miline. Samas on 
see mingist küljest 
samasugune nagu 
kõik eelnevadki: 
igaühel omad tegemised, aeg 
lendab linnukiirusel, ühtlaadi üritused, konve-
rentsid, uued tutvused ...

Aastal 2008 toimusid minu elus suhteliselt 
suured muutused. Esiteks see, et vanusest rää-
kides kukkus ette number 18 ja teiseks tegin 
ära minu suurimad abimehed – autojuhiload. 
See jäi aasta algusesse ja seepärast on aasta 
alguse koha pealt kõige paremini meeles. 

Hea on meenutada, et kevadel sai tehtud 
teine riigieksam – keemia. Eredalt on meeles 
ka 2007. aasta sügisel kokku pandud an-
sambli – kvintett õpetaja Novella Hansoniga – 
saavutused: Alo Mattiiseni nimelisel ansamblite 
ettelaulmisel 1. koht ja konkursil “5 viimast”  
2. koht pluss kõik need toredad proovid, mis 
sel aastal läbi tehtud. 

Siinkohal tahaksin ära mainida Adeele Sep-
pa, kelle soolokontsert ei unune veel niipea.

Kindlasti on mõjutanud minu elu ka see, 
et kevadel lõpetasin muusikakooli kohustusli-
kud seitse klassi ning sügisel astusin sealsamas      

VALDEK OTT
Tõrva gümnaa-
siumi 5.a klassi 
õpilane

Loomulikult 
on minu aas-
ta suursündmus 
"Laulukarussellil" 
osalemine. Aasta 
algus oli rahulikum, 
kuid nüüd, aasta lõpu-
poole, on tempo tõusnud, 
sest saatega soovitakse veel enne jõule ühele 
poole saada. 

Kuid peale selle oli mu aastas palju tore-
daid asju ja inimesi. Käisin vanaisaga reisimas, 
suvel avastasime Saksamaad. Vanaisaga on ala-
ti tore midagi koos teha. Ja lisaks hakkas mu 
onu mulle tõsisemalt autosõitu õpetama. Ma ei 
tea ühtegi poissi, kelle jaoks selline asi tähtis 
poleks! 

Kui ma midagi veel sellel aastal soovida 
saaksin, siis seda, et järgmine aasta tuleks veel 
parem nii mulle, mu perele kui ka kõigile mu 
sõpradele!

Mis meenub aastast 2008?
lab Tõrva meesansambel».

Vello Jaska koostatud raamat annab ülevaa-
te neljakümneaastasest meestelaulust Tõrvas 
selle algusest tänapäevani ja lõppeb peatükiga 
«Teiste mõtteid ja muljeid laulumeestest».

CD-plaadi andis välja Eesti Rahvusringhää-
ling ja selle lindistused pärinevad Eesti Raadio 
fonoteegist. Oma kujunduselt asub plaat tootja-
firma välja valitud parimate plaatide edetabeli 
eesotsas – täna koguni seitsmendal kohal, mis 
oli meile muidugi tõeline pommüllatus.

Oma juttu kokku võttes võin öelda, et 
mööduv aasta on olnud mulle igati õnnelik, nii 
nagu kõik eelmisedki. 

H. Keller on öelnud, et otsusta olla õnnelik 
ja su rõõm ja sina moodustate nähtamatu liidu 
kõigi raskuste vastu. Nii ma olen alati teinud ja 
nii on ka läinud. 

Sedasama soovin kõigile teistelegi!

LINDA-MARIE ROHTLA
Helme VPÜ 
esinaine

Päeva järel möödub päev, aasta järel aasta.
Jälle ring on otsa saand, aeg tagasi on kaeda.

2008. aasta oli meil teguderohke. Oleme 
oma plaanis olnud üritustega korda saanud. 
Nagu ikka on meil olnud igal aastal kaks eks-
kursiooni, kaks teatriühiskülastust, sõit Võru 
folkloorifestivalile, piknik, MTÜ Helme Valla 
PÜ liikmete juubelisünnipäevade tähistamine, 
muidugi ka manalateele saatmised (neid me ei 
tea planeerida).

2008. aasta algas nagu ikka ühingu juhatu-
se laiendatud koosolekuga 6. mail Helme valla-
maja vastvalminud suures saalis. Kohal olid 12 
tugigrupi esimehed, revisjonikomisjoni ja juha-
tuse liikmed, osa võttis ka vallavanem. 2007. 
aasta aruanne tööde-tegemiste kohta kinnitati 
ning hinnati heaks.

Alustasime oma aastaplaani tätmist.
22. mail käisime Valga kultuuri- ja huviala-

keskuses vaatamas Vana Baskini Teatri etendust 
“Taaskord”, mis oli eelmisel sügisel nähtud 
etenduse “Ometi kord” jätkuks. Teatavasti leidis 
see etendus üle terve Eesti sooja vastuvõtu ja 
meeldis meilegi väga.

13. juulil sõitis 47 vanurit ja nende lapse-
lapsed Võrru osa saama folkloorifestivali me-
lust.

17. juulil sõitis 44 inimest neljapäevasele 
ekskursioonile Leedumaale – Klaipedasse, Kura-
maale, Palangasse.

Kuna ühel ühenduse koosolekul selgus, et 
meie hulgas on inimesi, kes pole elus kordagi 
rongiga sõitnud, sõitsimegi 20. augustil rongi-
ga Riiga. Osavõtjaid oli 47. Oli tore rongisõit! 
Päeva veetsime Riia loomaaias, paar tundi oli 
ka linnapeal käiguks aega ja päikeseloojanguks 
olime taas kodus. Kuidas sõit meeldis? Küsige 
osavõtnute käest!

28. septembril toimus Ala rahvamajas 
maakondlik vanuritepäeva pidu. Et sealt sai 
osa võtta meie vallast ainult 50 inimest, siis 
oli seda vähe meie 211 liikme kohta. Et viga 
heastada, korraldasime Taagepera külaplatsil 
vanuritepäeval, s.o 1. oktoobril pikniku, millest 
võttis osa üle 100 vanuri. Kordaminekut hinna-
ku osavõtjad.

19. oktoobril käis 47 inimest taas Valga 
kultuuri- ja huvialakeskuses vaatamas Haap-
salu Rahvateatri etendust “Meretagune asi”. 
Etendus oli päevasel ajal ja piletihind igati 
taskukohane – 50 krooni. Tore oli! Naerda sai 
südamest, ega siis kogu aeg nukrutsema pea.

20. novembril tegime aastalõpu kokkuvõt-
teid Tõrva linnas, kus sõime maitsva lõunasöö-
gi ja pidasime plaani, mida teha tuleval aastal. 
Koosolekust võttis osa ka vallavanem Tarmo 
Tamm ja Swedbanki esindaja Diana Tali.

7. detsembril toimus Ala rahvamajas tradit-
siooniline jõulupidu. Osavõtjaid oli 188, seal-
hulgas ka HVPÜ liikmeid.

Me täname Helme vallavalitsust, kes on 
meid toetanud igal aastal oma eelarvest eralda-

tud summaga.
Juba mitu aastat on antud valla poolt raha-

list toetust jõulupühadeks. Suured tänud teile!
Ka esimeses Eestis oli mõnigi taluperemees 

nii lahke, et ei unustanud oma valla vanureist 
saunikuid. Mõni peremees lubas saunikul pü-
hade puhul isegi suurde häärberisse minna ja 
kostitas seal neid hea ja paremaga.

Ühte tahaks öelda veel: “Kallis noor inime-
ne, tea seda, et ka meie olime kord need, kes 
olete praegu teie ja teie saate kunagi sellisteks, 
nagu praegu oleme meie!”

Head vana-aasta lõppu ja uue aasta algust!

8. klassi ja võtsin klaverile lisapilliks veel sak-
sofoni. See on suur kogemus mu elus, sest ma 
pole varem kunagi puhkpilli mänginud.  

Samuti astusin sügisest kunstiringi joo-
nistamise ja maalimise erialale ja see jääb ka 
meelde erakordse võimalusena, sest ma pole 
varem oma kunstihimu kusagil nii hästi rahul-
dada saanud. Samuti nägin ma sel aastal ära 
Prantsusmaa pealinna  Pariisi, mis jääb eriliseks 
reisiks nagu kõik eelnevadki.

Aastaga 2008 seostub kindlasti kohe prü-
gikoristusaktsioon “Teeme ära 2008!”. Tuleb 
meelde ka üle pika aja koolis korraldatud spor-
dipäev, mis oli olümpiamängude stiilis. 

Uudsena jääb meelde ööorienteerumine. Sa-
muti rebaste ristimine ja õpetajate päev, mille 
sel aastal saime oma abituriendistaatuse tõttu 
ise korraldada.

Kindlasti jääb meelde Valgamaa noortekogu 
korraldatud konverents “Iga tegevus on isete-
gevus”, mille eel mind Valgamaa noortekogu 
presidendiks valiti.  

Hilisemast sündmustikust on veel eriti ere-
da tulukesena meeles integratsiooniteemaline 
konverents “Samm lähemale!”, mis toimus 
Tallink Spa & Conference hotellis ning millest 
valmis ka laul ning hiljem video, mis saadetak-
se koolidesse. 

Tahaksin loota, et aasta 2008 oli minu jaoks 
nii tähendusrikas, et mäletan seda ka 20 või 25 
aasta pärast. Paraku arvan, et see ei õnnestu, 
sest inimesed ootavad alati uuelt aastalt midagi 
paremat. Nii ka mina.

Soovin, et teil kõigil oleks oma väike sa-
lasoov, millega võib igal vana-aasta õhtul pea 
taevasse suunata, et tervitada uut algavat aas-
tat uute lootuste ja soovidega. Ning et iga uus 
algaks paremini kui eelmised!

Ilusat jõuluaega ja toredat vana-aasta lõp-
pu!
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Tõrva lähiümbruse matkad

Tõrva võrkpallinaised võitsid 
Valgamaa karikavõistlused

Jõululugu

Rakett pole mänguasi – 
kasuta ilutulestikku ohutult!

Politsei tuletab meelde

Ilutulestikuga seotud ohutuse pä-
rast peavad ennekõike muret tundma 
vastavate seadmete tootjad või eda-
simüüjad. Siiski on nendest lähtuv 
tuleoht pühade ajal ka päästjaid 
tõsiseid ohutusega seotud mõtteid 
mõlgutama pannud.

Kahjuks ei puudu päästeteenistuse 
iga-aastasest jõulu- ning aastavahetu-
se “programmist” tuleõnnetused, mis 
saavad alguse inimeste ettevaata-
matust ilutulestiku kasutamisest või 
lõbusa mänguasjana näiva tulesead-
mega isekeskis jäänud lastest. 

Nii sattus süütuna näiv säraküü-
nal kogenematu seitsmeaastase tüd-
ruku kätte ja sõrmede vahelt pudene-
nud küünal süütas toa sisu. Õnneks 
avastas isa juhtunu õigeaegselt ning 
traagilisemad tagajärjed hoiti ära. 

Veelgi ohtlikum pürotehniline 
seade – rakett, mis oli hooletult si-
hitud –, lendas aastavahetusel läbi 
Pärnu kontserdimaja akna. Aknasse 
tekkis auk ja  äsja valminud kultuu-
riasutust ähvardas tulekahju.

Juhime lastevanemate tähelepa-
nu, et lastele on raketid põnevad ja 
tekitavad huvi, kuid tegemist ei ole 
mänguasjadega ja lapsed ei tunneta 
nende ohtlikkust. Isa-ema hool ja sel-
gitused on kindlasti vajalikud.

Pea meeles, et rakette tuleb alati 
lasta kindlalt seisvast vertikaalsest 
peenikesest torust või tühjast pude-
list, mille avatud pikkus on vähemalt 
sama kui raketi kepp.

Kontrolli, et rakett liiguks vabalt 
ja suuna see nii, et kukkuva raketi 
osad ei ohustaks kedagi ega mida-
gi. Raketi lennuteele ei tohi jääda 
takistusi. Tea, et raketi pulk kukub 
maapinnale tagasi (mitte kasutada 
rakette inimrohketes kohtades, park-
lates jne). Kui rakett lõhkeb käes või 
tabab kedagi, on õnnetuse tagajärjed 
väga valusad.

Jälgi tuule suunda – tuulise ilma 
puhul tuleb rakett lasta vastutuult. 
Väga tugeva tuule korral ei ole soo-
vitatav raketti lasta – see ei pruugi 
saavutada sobivat lennukõrgust.

Üldised ohutusreeglid ilutulestiku 

kasutamisel: 
• Ära proovi ise ilutulestikku val-

mistada. 
• Ilutulestiku tegemiseks tuleb 

valida ohutu koht, arvestama peab 
kaugusega nii inimestest kui ka hoo-
netest. Kindlasti ei tohiks rakette 
süüdata majade vahel ega vahetus 
läheduses, rakett tuleb suunata ohu-
tus suunas. 

• Järgi hoolikalt kasutusjuhendis 
toodud ohutusnõudeid: ohutuskaugus, 
toote toestamine, süütamise viis jne. 

• Mistahes pürotehnilise toote 
süütamisel ei tohi kummarduda selle 
kohale. Juba süüdatud toote kohale 
kummardumine on eluohtlik! 

• Süüta ilutulestik võimalikult 
kaugele ette sirutatud käega. 

• Ära kunagi süüta pürotehnikat, 
hoides seda käes! 

• Pärast süütenööri süütamist 
mine kiiresti ohutusse kaugusesse. 

• Ilutulestikku ei tohi panna lõk-
kesse, kaminasse ega mujale tulekol-
desse. 

• Ära kunagi sihi või osuta ilutu-
lestikuga ega viska seda teise inimese 
või muude objektide suunas. 

Ainult meeldivaid ilutulestikuela-
musi ja ohutut jõulukuud!

Erki Remmelkoor
Lõuna-Eesti päästekeskuse 
ennetustöö büroo juhataja

Küünal põleb laual. Meeleolu on 
ülev – on jõuluaeg. Äkki muutub olu-
kord ärevaks. Põleb!

Mulluste jõulude ajal puhkes Tar-
tus Lepiku tänaval kahekorruselises 
puidust kortermajas tulekahju.

Päästetöötajate kohale saabudes 
oli kogu hoone suitsu täis ning ühest 
esimese korruse aknast paistis leeke. 
Päästjad alustasid akendel olevate 
inimeste päästmist ning sisenesid 
maja alumise korruse korterisse, kus 
põles ühe toa sisustus. 

Samaaegselt korteri kustutamise-
ga aidati akende kaudu välja seitse 
inimest, nende hulgas põleva korteri 
omanik. Hiljem toodi maja teiselt 
korruselt välja veel üks inimene. 
Kuus päästetut vajasid koha peal 
esma abi.

Tulekahjus hävis põlenud toa si-
sustus täielikult, õnneks ruumist väl-
japoole leegid ei levinud. Ülejäänud 
maja sai suitsukahjustusi.

Kurb tõdemus on see, et tulekah-
ju põhjustas ümber kukkunud küü-
nal. Väike küünal seadis ohtu paljude 
inimeste elu ja vara, tuues kaunisse 
jõuluaega ärevust ja hirmu. Paraku 
on see vaid üks näide paljudest.

Jõulude ja aastavahetuse melus 
peame leidma aega mõtelda sellele, 
et pere saaks veeta jõulud ohutult.

• Tuli on meie soojust ja valgust 
andev sõber, aga seda ainult ju-
hul, kui järgime tuleohutusreegleid. 
Küünal sobib asetada mittesüttivale 
alusele, kust ta täiskasvanute hoolika 
järelevalve all oma valguskiiri tuppa 
heidab. Ruumist lahkudes veendu, et 
küünal oleks kustutatud. 

• Külmal ajal on oht elektrisead-
meid üle koormata, mis juhtmete 
kuumenemise tagajärjel kergesti tule-
kahju põhjustab. 

• Ülekütmine on samamoodi üks 
tuleõnnetuste sagedastest põhjustest. 
Hoolsus kulub ära ka pidurooga-

de valmistamisel, et toit ei läheks 
kõrbema ega kuuma pliidi lähedale 
ununeks süttivaid asju, näiteks rätik, 
pajalapid, salvrätid jms. 

• Kui hoolid endast ja oma lähe-
dastest, ära suitseta siseruumides. 

• Ja muidugi otseselt pühadega 
seotu: jõulupuud ehtides vaata hoo-
likalt, kuhu paigutad küünlad, ehted 
ja elektriküünlad.

• Ilutulestiku kasutamisel järgi 
alati kasutusjuhendit ning vaata, et 
pealtvaatajad oleks kindlasti ohutus 
kauguses. Ilutulestikuseade tuleb aga 
suunata alati otse üles ja jälgida, et 
lennutrajektoorile ei jääks takistusi. 

Ja parim jõulukingitus on väike 
elupäästja – suitsuandur –, et näida-
ta hoolivust oma lähedaste ja enda 
suhtes. 

Rahulikku ja ohutut jõuluaega!
Erki Remmelkoor

Lõuna-Eesti päästekeskuse 
ennetustöö büroo juhataja

Jõuluaeg on juba mõnda aega 
kestnud ja seoses sellega mõned nõu-
anded politseilt.

Aastavahetus toob küünlasära, 
aga ka tulevärgi ja pauguragina. Mis 
ühele lust, võib teisele osutuda tüliks 
või isegi ohuks. Seadus ja eeskiri 
seavad ilutulestiku ja paugutite kasu-
tamisele piirangud.

Siinkohal mõned tõed, mida igal 
juhul teada tasub.

• Paugutite müük ja kasutamine on 
lubatud ainult ajavahemikus 27. det-
sember kuni 1. jaanuar. Aastavahetusel 

öisel ajal kella 23st kuni 07ni hom-
mikul võib paugutit kasutada, kuid 
tuleb meeles pidada, et pürotehnika 
kasutamisega ei tohi häirida kaasko-
danikke ega põhjustada ohtu.

• Alla 18aastased tohivad püro-
tehnikaga tegeleda ainult täiskasva-
nu järelevalve all. Erandina tohivad 
lapsed kasutada vaid neid püroteh-
nikatooteid, mille kasutusjuhendis on 
selgelt kirjas neile vastav vanusepiir.

Mitte mingil juhul ei tohi püro-
tehnilisi esemeid visata teiste isikute 
ega loomade suunas.

Kaaskodanike rahu rikkumine on 
karistatav karistusseadustiku § 262 
järgi rahatrahviga kuni 6000 krooni 
või arestiga kuni 30 ööpäeva.

Kõike saab täpsemalt järgi vaa-
data lõhkematerjaliseadusest. Lõhke-
materjaliseadus § 49 selgitab ka püro-
tehniliste toodete klasside mõisted.

Tõrva konstaablijaoskond soovib 
kõigile rahulikku jõuluaega ja toredat 
aastavahetust!

Külliki Jegorov
Tõrva konstaablijaoskonna 

juhtivkonstaabel

Sügisel, 9. septembrist kuni   
25. novembrini viidi läbi Tõrva tei-
sipäevaste tervisetundide 12 etappi. 
Kokku said korra kirja 107 Tõrva 
ja selle lähiümbruse liikumisharras-
tajat.

Osavõtukordi tuli kokku 582 ja 
üheskoos läbiti ligikaudu 2567 ter-
visekilomeetrit.

Kõik 12 korda olid kohal viis 
kangemat – Piia Pass, Malle Lemm-
le, Anneli Külm, Kurmo Külm ja Elvi 
Pindus. Kõige rohkem kilomeetreid 
läbis Aime Raidla, kellele kogunes 
127 tervisekilomeetrit. Üle 90 tervi-
sekilomeetri said kirja neli liikumis-
harrastajat ja pooltel ehk vähemalt 
kuuel etapil olid osavõtjate hulgas 
50 liikumisharrastajat.

Asutustest olid aktiivsemad Tõr-
va gümnaasiumi ja Tõrva laste-
aia Mõmmik töötajad. Osavõtnuid 

tervisetundidest vastavalt 10 ja 8 
inimest.

Perede arvestuses olid aktiiv-
semad 4–5-liikmelistest peredest 
võitjad Kaja, Kalev, Riin ja Sander 
Lepik, teise koha võitsid siin Tiina, 
Tauno, Askar, Andres ja Argo Neu-
mann. Kolmeliikmeliste perede hul-
gas olid aktiivsemad Aive, Argo ja 
Katariina Mehide, järgnesid Anneli, 
Ahti ja Kurmo Külm. Kaheliikmelis-
test peredest olid võidukad Monika 
ja Birgit Jaani, järgnesid Külli ja 
Kadi Lääts.

Teisipäevaseid tervisetunde toe-
tasid Eesti Kultuurkapitali Valgamaa 
ekspertgrupp ja Tõrva linnavalitsus, 
ruumidega aitas Tõrva gümnaa-
sium.

Tänud kõikidele osavõtjatele ja 
kaasaaitajatele!

Rein Leppik

Valgamaa naiskondade 2008. 
aasta võrkpalli karikavõistlused või-
tis Tõrva võrkpalliklubi Ritsu Ma-
jad. Kuue naiskonna osavõtul pee-
tud võistlustel võitis Tõrva naiskond 
kõik kohtumised.

Teise koha saavutas võrkpalli-
klubi Viktooria ja kolmanda koha 
Otepää Otikeste naiskond.

VK Tõrva Ritsu majad naiskon-
nas tulid karikavõitjateks Kaja Möl-
der, Kärolin Raudsepp, Mari Loor-
man, Kadri Pilm, Ilona Leetma, 
Monika Poom, Tiiu Loorman, Karin 
Pärn, Kristel Laansoo, Kristi Soo-
mets, Aive Solom, Krista Andreson 
ja Pille Palumaa.

Rein Leppik

Barclay de Tolly tuisusel matkarajal. Ülev Neumann

"Valgamaa liigub 2008" matka-
pühapäevade viimased neli matka 
toimusid Tõrva lähiümbruses: Gree-
te motelli matk (10 km), Barclay de 
Tolly Tõrva matk (12 km), Tõrva 
linna Tantsumäe matk (10 km) ja 
Põdrala valla Pikasilla Riidaja matk 
(13 km).

Matkajad said matkata nii sügi-
ses – Greete motelli ja Tantsumäe 
matk – kui ka tõelises talvetuisus – 
Barclay de Tolly matk – ning rahuli-
kul talvematkal Pikasilla—Riidaja. 

Vaatamata erinevatele ilmaolu-

dele oli igal etapil keskeltläbi 30 
matkajat.

Kõik matkamarsruudid olid hästi 
ettevalmistatud ja huvitavad, tänud 
Tauno Neumanni meeskonnale.

Hästi tulid matkade korraldami-
sega kaasa Greete motell, Barclay 
de Tolly mausoleum, Tõrva güm-
naasium, Tõrva linna spordihoone, 
Riidaja põhikool – tänud kõikidele.

"Valgamaa liigub 2008" sügis-
matkasid rahastas Kohaliku Oma-
algatuse Programm.

Rein Leppik
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Haldusterritoriaalse korralduse muutmiseks 
elanike arvamuse väljaselgitamise kord

Lisa 1 Tõrva Linnavolikogu 25.11.2008 määrusele nr 32
 

Lisaeelarve november 2008.a.
TULUD
Lasteaia õppetasud 7 500,00
Keskkonnainvesteeringute Keskus SA 53 769,00
Rahandusministeerium (õppelaen) 7 453,00
Eesti Kultuurkapital 18 500,00
PRIA 9 864,30
Riigitoetus – tasandusfond 20 500,00
 117 586,30

KULUD
Lasteaed Tõrvalill 11 565,10
Lasteaed Mõmmik 19 522,20
Tõrva Noortekeskus 7 453,00
Spordiüritused 10 500,00
Tõrva Kultuurimaja    8 000,00
Tõrva Gümnaasium 6 777,00
Linnahaljastus 53 769,00
 117 586,30

Tõrva linnavolikogu määrus
Tõrva, 25. november 2008 nr 33

Koduteenuste loetelu ning nende osutamise tingimused ja kord

Määrus kehtestatakse kohaliku omavalitsuse korral-
duse seaduse § 6 lõike 1, § 22 lõike 1 punkti 5 ja lõike 
2  ning sotsiaalhoolekande seaduse § 13 lõike 2 alusel.

ÜLDSÄTTED
§ 1. Määruse 
(1) Käesolev kord sätestab koduteenuste loetelu, nen-

de osutamise tingimused ja korra Tõrva linnas.
§ 2. Mõisted
1) koduteenus – isikule kodustes tingimustes osuta-

tav teenus, mis aitab tal harjumuspärases keskkonnas 
toime tulla;

2) põhiteenus – koduteenus, mis on hädavajalik isiku 
toimetulekuks kodus ning võimaldab isikul jätkata ela-
mist kodus;

3) tugiteenus – lisaks põhiteenusele osutatav kodu-
teenus, mis soodustab isiku  toimetulekut isiku kodus ja 
väljaspool kodu;

4) avahooldaja – koduteenust osutav isik;
5) klient – isik, kellele osutatakse lepingu alusel ko-

duteenuseid.
TEENUSE KIRJELDUS
§ 3. Teenuse saajad
(1) Teenust osutatakse rahvastikuregistri andmetel 

Tõrva linnas üksi elavatele eakatele inimestele, koosela-
vatele eakatele ning puuetega inimestele, kellest üks või 
mõlemad vajavad kõrvalist abi igapäevaeluga toimetule-
kul.

(2) Teenust ei osutata alkoholiprobleemidega isikule, 
psüühilist erihooldust vajavatele isikutele, nakkushaigusi 
põdevatele isikutele ja lamajatele haigetele, kes vajavad 
igapäevast pidevat põetust.

(3) Teenust ei osutata isikutele, kellele on perekon-
naseaduse ja puuetega inimeste sotsiaaltoetuste seaduse 
alusel määratud hooldaja.

TEENUSE OSUTAMINE
§ 4. Teenuse tellimine
(1) Koduteenuseid taotlev isik esitab Tõrva Linna 

Sotsiaalabiametile avalduse (Lisa 1), milles põhjendab 
oma soovi koduteenuse saamiseks. Koduteenuste vajadu-
sest võivad teatada ka sugulased, naabrid, hooldustööta-
ja, arst või teised isikud.

(2) Pärast avalduse või teate saamist on sotsiaaltöö-
taja või hoolekandespetsialist kohustatud ühe nädala 
jooksul külastama abivajajat ning selgitama välja tegeli-
ku olukorra ja vajadused ning juhul, kui abivajaja ei ole 
ise veel avaldust esitanud, siis võtma vastu ka vastava 
avalduse.

(3) Sotsiaaltöötaja või hoolekandespetsialist täidab 
abivajaja kohta abivajaja kaardi ning koduteenuste osu-
tamise hooldamiskava (lisa 2).

(4) Koduteenuseid puudutava küsimuse lahendamisel 
kuulatakse ära abivajaja tahe koduteenuste optimaalseks 
osutamiseks.

(5) Koduteenuse osutamise või sellest keeldumise 
otsustab Tõrva Linna Sotsiaalabiameti juhataja ning teeb 
selle abivajajale teatavaks tema vanust ja tervislikku 
seisundit arvestades ja talle arusaadaval viisil hiljemalt      
1 kuu jooksul.

§ 5. Lepingu sõlmimine
(1) Koduteenuste osutamiseks sõlmitakse kirjalik 

leping (Lisa 3) Tõrva Linna Sotsiaalabiameti ja abiva-
jaja vahel, kus määratakse teenuste loetelu, kestvus ja 
tingimused ning poolte õigused ja kohustused kooskõ-
las Eesti Vabariigi seaduste, õigusaktide ja käesoleva 
korraga.

(2) Koduteenuste osutamise leping kuulub Tõrva 
Linna Sotsiaalabiameti poolt läbivaatamisele lähtuvalt 
isiku vajadustest, kuid mitte harvemini kui 1 kord aas-
tas.

(3) Erandolukorras (trauma, korteriavarii, põleng 
jm.) osutatakse abivajajale teenust koheselt väljaspool 
lepingus ette nähtud mahtu, peale mida korrigeeritakse 
vajadusel ka lepingut.

(4) Leping lõpetatakse tähtaja möödumisel, abivajaja 
soovi korral või kui on ära langenud koduteenuse osuta-
mise vajadus.

§ 6. Koduteenuste loetelu
(1) PÕHITEENUSED:
1) Toiduainete ja tööstuskaupadega varustamine:
- tellimuste vastuvõtmine, kaupade ostmine ja 

koju toomine;
- valmistoidu koju toomine toitlustuspunktist;
- hoolealuse toidunõude pesemine.
2) Eluaseme korrastamine 1 kord nädalas:
- põrandate pühkimine ja pesemine;
- tolmu pühkimine;
- sorteeritud prügiämbri tühjendamine.
3)  Vestlus ja teabe edastamine:

- hoolealuse ärakuulamine;
- teabe edastamine muudatustest ning täiendus-

test õigusaktides, mis on seotud isiku huvidega;
- abistamine hooldekodusse, sotsiaalkorterisse 

suunamisel;
- kontakti pidamine sugulastega.
4) Abistamine eluaseme kütmisel ja vee tuppa too-

misel:
- küttematerjalide tellimine ja kojutoomise korral-

damine;
- küttematerjali tuppa toomine ja tuha välja vii-

mine (keskkütte puudumisel);
- vee tuppa toomine ja heitvee välja viimine (vee-

värgi puudumisel).
5) Abistamine arstiabi korraldamisel:
- esmase arstiabi korraldamine;
- arsti koju kutsumine (vajadusel arsti visiidi ära-

ootamine);
- ravimite muretsemine; 
- abivahendite soovitamine ja muretsemine (koos-

töös perearstiga).
(2) TUGITEENUSED:
1) Abistamine asjaajamistel:
- ajalehtede ja ajakirjade tellimine;
- ajakirjanduse ja raamatutega varustamine raa-

matukogu baasil;
- abistamine lähedaste matuste korraldamisel;
- tähtpäevade tähistamine;
- muud ühekordsed asjaajamised.
2) Kommunaal- ja muude maksete tasumine, toetuste 

taotlemine:
- kommunaalmaksete ja muude maksete maksmi-

ne.
3) Kevadine ja sügisene suurpuhastus:
- akende pesu, soojustamine;
- laearmatuuride puhastamine;
- aknakardinate vahetus.
4) Ukseesise lumest puhastamine:
- välisuksest kuni sõiduteeni teeraja puhastamine.
5) Juuksuriteenuse/maniküüri/pediküüri korraldami-

ne.
6) Saatjateenus:
- abistamine raviasutuse külastamisel;
- abistamine ametiasutustes.
7) Ahju kütmine.
8) Abistamine remont- ja teenustööde korraldamisel:
- korteri, maja kommunikatsioonirikete remondi 

ja pisiremonttööde korraldamine;
- olmetehnika remondi korraldamine.
9) Pesemisvõimaluste korraldamine sotsiaalabiametis.

(3) Vastavalt kliendi vajadusele osutatakse talle kodu-
teenuste loetelust neid põhiteenuseid, mis aitavad tagada 
tema igapäevase hädavajaliku toimetuleku. 

(4) Kokkuleppel kliendi ja hooldajaga osutatakse tal-
le koduteenuste loetelust neid tugiteenuseid, mis aitavad 
tal paremini toime tulla. 

(5) Kliendile vajalikud teenused ja nende osu-
tamise sagedus määratakse kindlaks enne teenuse 
osutamise alustamist vastavalt käesoleva määruse 
lisas 1 toodud hooldamiskavale ning nimetatakse 
teenuse osutaja ja kliendi vahel sõlmitavas lepingus.
§ 7. Koduteenuste paketid

(1) Koduteenuste I pakett koosneb põhiteenustest 
ning 2–5 korda nädalas abivajaja kodu külastamisest.

(2) Koduteenuste II pakett koosneb põhi- ja tugitee-
nustest ning 2–5 korda nädalas abivajaja kodu külasta-
misest.

§ 8 Koduteenuste eest võetav tasu
(1) Käesolevas korras nimetatud põhiteenuste osuta-

mine on kliendile tasuta.
(2) Tugiteenuste eest ei pea klient täiendavalt tasuma 

juhul, kui peale eluasemekulude tasumist jääb ühe pere-
liikme kohta kuus kätte määr, mis on kehtestatud Täien-
davate sotsiaaltoetuste maksmise korras Tõrva linnas.

(3) Tasuliste teenuste hinnad kehtestab Tõrva Linna-
valitsus.

(4) Teenuse omahinna ja teenuse saaja poolt tasuta-
va soodushinna vahe kaetakse linna eelarvest selleks ette 
nähtud vahenditest.

(5) Teenuse saajate poolt tasutud summa läheb Tõr-
va Linna Sotsiaalabiameti omatuludesse.

§ 9 Jõustumine
(1) Tunnistada kehtetuks Tõrva Linnavolikogu       

19. aprilli 2005 määrus nr 12.
(2) Määrus jõustub 1. detsembril 2008.

Ülle Juht
Volikogu esimees

Teade Liimi kinnistu detailplaneeringu vastuvõtmisest

Helme vallavolikogu võttis vastu oma 26.11.2008. 
a otsusega OÜ-le Combiwood kuuluva Liimi kinnis-
tu (Liimi ja Uue-Liimi maaüksuste 20301:004:1280 ja 
20301:004:0003), pindalaga 4,398 ha, asukohaga Helme 
vald Möldre küla, detailplaneeringu. Detailplaneering on 
koostatud OÜ K&M Projektbüroo poolt. Selle eesmärk on 
krundi ehitusõiguse, kujade ja hoonestusala määramine, 
tehnovõrkude ja rajatiste asukoha, vajadusel haljastuse ja 
heakorrastuse põhimõtete ning servituutide määramine, 
ehitiste olulisemate  arhitektuuriliste nõuete, kuritege-

vuse riske vähendavate nõuete ja tingimuste seadmine, 
keskkonnatingimuste seadmine planeeringuga kavandatu 
elluviimiseks ja vajaduse korral ehitiste määramine, mille 
ehitusprojekti koostamisel on vaja läbi viia keskkonnamõ-
ju hindamine, teede ja parklate alade ning liikluskorral-
duse määramine.

Detailplaneeringu avalik väljapanek toimub 4.–18. 
detsembrini Helme vallavalitsuses aadressil Tartu tn 20, 
Tõrva 68608 ja avalik arutelu toimub samuti Helme val-
lavalitsuses 19. detsembril algusega kell 15.

Määrus kehtestatakse kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 22 
lõike 1 punkti 37 ja Eesti territooriumi haldusjaotuse seaduse § 7 lõike 7 
punkti 1, § 9 lõike 6 punkti 3 alusel. 

§ 1 Üldsätted 
(1) Tõrva linna elanike küsitluse (edaspidi küsitlus) läbiviimise kord 

sätestab küsitluse läbiviimise ja küsitluse tulemuste kindlakstegemise põ-
himõtted. 

(2) Küsitlus viiakse läbi eesmärgiga välja selgitada linnaelanike arva-
mus kohaliku omavalitsuse pädevusse kuuluva otsuse tegemiseks Helme 
ja Põdrala valla ning Tõrva linna ühinemise kohta. 

(3) Küsitlus on avalik ning lähtub riigi ja Tõrva linna õigusaktidest. 
(4) Küsitlusest on õigus osa võtta kõigil Eesti Vabariigi kodanikel, kes 

on hiljemalt 1. jaanuariks 2009 saanud 18-aastaseks ja kelle püsiv elu-
koht, mille aadressiandmed on kantud rahvastikuregistrisse, asub Tõrva 
linnas.  

(5) Iga küsitluses osaleja võib täita ainult ühe küsitlusankeedi. 
§ 2 Küsitluse läbiviimise kord 
(1) Küsitluse läbiviimist korraldab ühinemise ettevalmistamiseks moo-

dustatud juhtkomisjon („juhtkomisjon“) koos linnavalitsusega.  
(2) Küsitluse läbiviimiseks saadetakse kõigile Tõrva linna valmisõigus-

likele kodanikele hiljemalt 23. jaanuar 2009 koju küsitlusankeet, kuhu on 
trükitud üks küsimus: „Milline on Teie suhtumine kavandatavasse Tõrva 
linna, Helme ja Põdrala valla ühinemisse?“ ning vastusevariandid „Jah 
pooldan“ ning „Ei poolda“. Vastata saab, tehes risti vastavasse kastikesse 
valitud vastusevariandi taha.  

(3) Täidetud ankeedi saab tagastada ajavahemikul 23.-30. jaanuar 
2009 järgmistesse kohtadesse: Tõrva Linnavalitsus (Kevade 1), Tõrva 
Linnaraamatukogu (Männiku 5), Tõrva Lasteraamatukogu (Valga 58a) ja 
Infopunt (Valga 1). Ankeete saab tagastada eelnimetatud asutuste lahti-
olekuaegadel.

(4) Ankeedi tagastamiskohad koos kellaaegadega on trükitud ka an-
keedile.

(5) Väljasaadetud ankeedid on kopeerimise vältimiseks märgistatud 
linna pitsati jäljendiga.

(6) Küsitluslehe rikkumisel on küsitluses osalejal õigus saada uus kü-
sitlusleht pärast rikutud küsitluslehe tagastamist.

(7) Kehtetuks loetakse need küsitluslehed, mille põhjal pole võimalik 
kindlaks teha küsitletava eelis tust.

(8) Küsitlus loetakse toimunuks olenemata küsitlusel osalenud elanike 
arvust.

§ 3 Juhtkomisjoni ülesanded 
(1) Juhtkomisjoni ülesanne on:
1) moodustada küsitluse korraldamiseks küsitluskomisjon;
2) korraldada küsitluse dokumentide ja küsitluslehtede trükkimine;
3) otsustada küsitlusega seonduvaid tehnilisi küsimusi;
4) tagada küsitluskomisjoni tehniline teenindamine. 
§ 4 Küsitluskomisjoni ülesanded 
(1) Küsitluskomisjoni ülesanne on:
1) tagada korra ühetaoline kohaldamine kogu Tõrva linna halduster-

ritooriumil;
2) anda vajadusel juhiseid ja selgitusi;
3) teha kindlaks küsitluse tulemused ja avalikustada need;
4) kontrollida käesoleva korra täitmist;
5) otsustada küsitlusega seonduvaid organisatsioonilisi ja tehnilisi kü-

simusi;
6) koostada küsitluse tulemuste kohta protokoll ja esitada see linna-

valitsusele.
§ 5 Küsitluse toimumisest teavitamine 
(1) Küsitluse toimumisest informeeritakse linna elanikkonda vähemalt 

10 päeva enne küsitluse toimumise algust ehk hiljemalt 13. jaanuaril 
2009. 

(2) Küsitluse toimumise kohta antakse infot:
1) Tõrva linna veebilehel;
2) Tõrva Linnavalitsuse stendil;
3) Kohalikus ajalehes “Helme-Tõrva Elu”;
4)  ühinemist tutvustavas erilehes. 
§ 6 Küsitluse tulemused 
(1) Küsitluse tulemuste kohta koostab küsitluskomisjon protokolli 

peale küsitlusperioodi lõppemist viie tööpäeva  jooksul  ja esitab selle 
linnavalitsusele  

(2) Linnavalitsus esitab andmed elanike arvamuse väljaselgitamise 
kohta linnavolikogule kinnitamiseks.

(3) Rahvaküsitluse tulemused avalikustatakse linnavalitsuse kantse-
leis, Tõrva linna veebilehel ja kohalikus ajalehes.

§ 7 Rakendussätted
(1) Määrus jõustub 28. novembril 2008.

Ülle Juht
Volikogu esimees
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Helme vallavolikogu määrus
Tõrva, 26. november 2008 nr 16

Täiendavate sotsiaaltoetuste määrade kinnitamine

Helme vallavolikogu määrus
Tõrva, 26. november 2008 nr 16

Haldusterritoriaalse korralduse muutmiseks elanike arvamuse väljaselgitamise kord

Tõrva linnavolikogu määrus
Tõrva, 25. november 2008 nr 35

Maamaksust vabastamise ulatuse ja maamaksust 
vabastamise korra kehtestamine 2009. aastaks 

Maamaksust 2009. aastal Tõrva linnas

Tõrva linnavolikogu määrus
Tõrva, 25. november 2008 nr 34

Maamaksu määra kehtestamine 2009. aastaks

Maamaks on maa maksustamis-
hinnast lähtuv maks, mis arvutatak-
se maa korralise hindamise tulemu-
sena määratud maamaksu hinnast. 
Tõrva linnas on maad korralise 
hindamise tulemusena jagatud kah-
te tsooni.

I tsooni elamumaa hind on 15 
kr/m², II tsooni elamumaa hind 
on 11 kr/m².

Maksumäär on seadusega ette 
nähtud 0,1 kuni 2,5% maa mak-
sustamishinnast. Maksumäära oma 
haldusterritooriumil kehtestab oma-
valitsusüksuse volikogu. Tõrva Lin-
navolikogu kehtestas oma määru-
sega 25.11.2008 nr 34 maamaksu 
määraks 1,7%.

Linnavolikogu võib vabastada 
osaliselt maamaksust nii pensionäre 
kui ka represseerituid, kes rahvastiku-
registri andmetel elavad Tõrva linnas. 
Linnavolikogu otsustaski üksmeelselt 
vabastada 1000 m² ulatuses elamu-

maa osas nii pensionärid kui ka rep-
resseeritud ja nendega võrdsustatud 
isikud. Maksuvabastuse saamiseks 
peavad ülalmainitud isikud esita-
ma avalduse Tõrva linnavalitsusele 
hiljemalt 30. detsembriks 2008. a. 
Avalduses peavad olema esitatud 
järgmised andmed:

1. ees ja perekonnanimi, sünni-
aasta ja pensionitunnistuse/repres-
seeritu tõendi nr;

2. alalise elukoha aadress;
3. maksustatava krundi aadress 

ja pindala;
4. maakasutusõiguse ulatus /

omanik,rentnik/;
5. aastas saadav rendi- või üüritulu.
Avalduse blanketid on saadaval 

Tõrva linnavalitsuses sekretäri juu-
res. Avalduse võib esitada ka vabas 
vormis, kus on märgitud ülalmaini-
tud vajalikud andmed.

Heino Soomlais
keskkonnaosakonna juhataja

Teade Kastani kinnistu ja selle lähiümbruse 
detailplaneeringu  vastuvõtmisest

Võttes aluseks maamaksuseadu-
se (RT I 1993, 24, 428; 1996, 41, 
797; 89, 1589; 1997, 82, 1398; 
1999, 27, 381; 95, 840; 2000, 95, 
612; 2001, 102, 666; 2002, 44, 
284; 2003, 71, 472; 88, 587; 589; 
591; 2004, 84, 572; 2005, 57, 451; 
2006, 55, 406) § 11 lg 2, 2¹, 3 ja 
rahandusministri 17. jaanuari 2001. 
a määrusega nr 10 kehtestatud 
“Maamaksuseaduse rakendamise 
korra” (RTL 2001, 11, 154; 2002, 
18, 226; 66, 1035; 2004, 7, 101; 
2005, 80, 1135) § 7

Tõrva Linnavolikogu määrab:
§ 1 Maamaksuvabastuse saajad
(1) Maamaksust vabastatakse 

1000 m² osas rahvastikuregistrisse 
aadressil Tõrva linn kantud riik-
liku pensionikindlustuse seaduse 
alusel pensioni saajad tingimusel, 
et maksuvabastuse taotleja ei saa 
maa kasutusõiguse alusel rendi- või 
üüritulu.

(2) Maamaksust vabastatakse 
1000 m² osas rahvastikuregistrisse 
aadressil Tõrva linn kantud repres-
seeritu ja represseerituga võrdsus-
tatud isiku okupatsioonirežiimide 
poolt represseeritud isiku seadu-
se mõistes tema kasutuses oleva 
elamu maa osas, kui isik ei saa maa 
kasutusõiguse alusel rendi- või üüri-
tulu.

§ 2 Maamaksuvabastuse avaldu-
se esitamise tähtaeg

(1) Maksuvabastuse saamiseks 
esitada Tõrva Linnavalitsusele kir-
jalik avaldus hiljemalt 30. detsemb-
riks 2008. a.

§ 3 Maksuvabastuse avalduses 
esitatavad andmed:

(1) Maksuvabastuse avalduses 
peab taotleja esitama järgmised 
andmed:

1) ees- ja perekonnanimi, sün-
niaasta ja pensionitunnistuse, rep-
resseeritu tõendi number;

2) alalise elukoha aadress;
3) maksustatava krundi aadress 

ja pindala;
4) maakasutusõiguse ulatus;
5) aastas saadav rendi- või üü-

ritulu.
§ 4 Maksuvabastuse saamise 

aluse äralangemine
(1) Kui maksuvabastuse taotle-

jal on ära langenud maksuvabas-
tuse saamise alus, on ta sellest ko-
hustatud ühe kuu jooksul kirjalikult 
teatama Tõrva Linnavalitsusele.

§ 5 Maksuvabastust saavate isi-
kute andmete esitamine

(1) Linnavalitsusel viia sisse 
maksuvabastust saavate isikute ni-
mekirja parandused  hiljemalt mak-
sustamisaasta 1. veebruariks.

§ 6 Määruse jõustumine
(1) Määrus jõustub 28. no-

vembril 2008. a.
Ülle Juht

Volikogu esimees

Võttes aluseks maamaksuseaduse 
(RT I 1993, 24, 428; 1996, 41, 797; 
89, 1589; 1997, 82, 1398; 1999, 27, 
381; 95, 840; 2000, 95, 612; 2001, 
102, 666; 2002, 44, 284; 2003, 71, 
472; 88, 587; 589; 591;  2004, 84, 
572; 2005, 57, 451; 2006, 55, 406) 
§ 5 ja rahandusministri 17. jaanuari 
2001. a määrusega nr 10 kehtesta-
tud “Maamaksuseaduse rakendamise 

korra” (RTL 2001, 11, 154; 2002, 
18, 226; 66, 1035; 2004, 7, 101; 
2005, 80, 1135) § 6

Tõrva Linnavolikogu määrab:
1. Kehtestada 2009. aastal maa-

maksu määraks 1,7% maa maksus-
tamishinnast aastas.

2. Määrus jõustub 1. jaanuaril 
2009.

Ülle Juht
Volikogu esimees

Helme vallavolikogu võttis vastu 
oma 26.11.2008. a otsusega Eesti 
Jehoova Tunnistajate Koguduste 
Liidule kuuluva kinnistu (kat.tun-
nus 20302:003:1860), pindalaga 
ca 0,9 ha, asukohaga Helme vald 
Roobe küla, OÜ K&M Projektbüroo 
poolt koostatud “Kastani maaüksuse 
ja selle lähiümbruse detailplanee-
ring” planeeringu, töö nr 08045. 
Planeeringu eesmärk on: maakasu-
tuse sihtotstarbe muutmine, krundi 
ehitusõiguse ja hoonestusala mää-
ramine, ehitiste olulisemate arhitek-

tuurinõuete ja vajadusel keskkonna-
tingimuste seadmine planeeringuga 
kavandatu elluviimiseks, kujade, 
tehnovõrkude ja -rajatiste asukoha, 
vajadusel haljastuse ja heakorras-
tuse põhimõtete ning servituutide 
määramine, teede ja parklaala ning 
liikluskorralduse määramine.

Detailplaneeringu avalik väljapa-
nek toimub 4.–18. detsembrini Hel-
me vallavalitsuses aadressil Tartu tn 
20, Tõrva 68608 ja avalik arutelu 
toimub samuti Helme vallavalitsuses 
19. detsembril algusega kell 16.

Määrus kehtestatakse kohaliku omavalitsuse korraldu-
se seaduse § 22 lõike 1 punkti 37 ja Eesti territooriumi 
haldusjaotuse seaduse § 7 lõike 7 punkti 1, § 9 lõike 6 
punkti 3 alusel. 

§ 1 Üldsätted 
(1) Helme valla elanike küsitluse (edaspidi küsitlus) 

läbiviimise kord sätestab küsitluse läbiviimise ja küsitluse 
tulemuste kindlakstegemise põhimõtted. 

(2) Küsitlus viiakse läbi eesmärgiga välja selgitada 
vallaelanike arvamus kohaliku omavalitsuse pädevusse 
kuuluva otsuse tegemiseks Helme ja Põdrala valla ning 
Tõrva linna ühinemise kohta. 

(3) Küsitlus on avalik ning lähtub riigi ja Helme valla 
õigusaktidest. 

(4) Küsitlusest on õigus osa võtta kõigil valla elanikel, 
kes on hiljemalt 1. jaanuariks 2009 saanud 18aastaseks 
ja kelle püsiv elukoht, mille aadressiandmed on kantud 
rahvastikuregistrisse, asub Helme vallas. Küsitlusest ei 
võta osa isikud, kes on valimisõiguse osas teovõimetuks 
tunnistatud.  

(5) Iga küsitluses osaleja võib täita ainult ühe küsit-
lusankeedi. 

§ 2 Küsitluse läbiviimise kord 
(1) Küsitluse läbiviimist korraldab ühinemise etteval-

mistamiseks moodustatud juhtkomisjon („juhtkomisjon“) 
koos vallavalitsusega.  

(2) Küsitluse läbiviimiseks saadetakse kõigile § 1 
lõikes 4 nimetatud isikutele hiljemalt 23. jaanuaril 2009 
koju küsitlusankeet, kuhu on trükitud üks küsimus: „Mil-
line on Teie suhtumine kavandatavasse Tõrva linna, Hel-
me ja Põdrala valla ühinemisse?“ ning vastusevariandid 
„Jah pooldan“ ning „Ei poolda“. Vastata saab, tehes risti 
vastavasse kastikesse valitud vastusevariandi taha.  

(3) Täidetud ankeedi saab tagastada ajavahemikul 
23.–30. jaanuar 2009 järgmistesse kohtadesse: 

a) Jõgeveste teabetuba – avatud T–L kl 11.00–17.00  
b) Kalme päevakeskus – avatud T–L 15.00–19.00 
c) Helme päevakeskus – avatud E–R kl 15.00–18.30 ja 

L kl 11.00–15.00
d) Helme raamatukogu (Linna külas) – avatud E–R  

kl 11.00–17.00
e) Karjatnurme päevakeskus – avatud T–L kl 15.00–

19.00
f) Ala päevakeskus – avatud T–R kl 15.00–19.00 ja  

L kl 11.00–15.00
g) Taagepera raamatukogu – avatud E–R kl 11.00–

17.00
h) Koorküla rahvamaja – avatud E-R kl 11.00–17.00  
i) Patkülas OÜ Tsentrum Agro kontor – avatud E–R kl 

8.00–17.00
j) Helme vallamajas – avatud E–R kl 8.00–13.00 ja 

14.00–17.00.
(4) Ankeedi tagastamiskohad koos kellaaegadega on 

trükitud ka ankeedile.
(5) Väljasaadetud ankeedid on kopeerimise vältimi-

seks märgistatud valla pitsati jäljendiga.
(6) Küsitluslehe rikkumisel on küsitluses osalejal 

õigus saada uus küsitlusleht pärast rikutud küsitluslehe 
tagastamist.

(7) Kehtetuks loetakse need küsitluslehed, mille põh-
jal pole võimalik kindlaks teha küsitletava eelistust.

(8) Küsitlus loetakse toimunuks olenemata küsitlusel 
osalenud elanike arvust.

§ 3 Juhtkomisjoni ülesanded 
(1) Juhtkomisjoni ülesanne on:
1) moodustada küsitluse korraldamiseks küsitlusko-

misjon;
2) korraldada küsitluse dokumentide ja küsitluslehte-

de trükkimine;
3) otsustada küsitlusega seonduvaid tehnilisi küsimusi;
4) tagada küsitluskomisjoni tehniline teenindamine. 
§ 4 Küsitluskomisjoni ülesanded 
(1) Küsitluskomisjoni ülesanne on:
1) tagada korra ühetaoline kohaldamine kogu Helme 

valla haldusterritooriumil;
2) anda vajadusel juhiseid ja selgitusi;
3) teha kindlaks küsitluse tulemused ja avalikustada 

need;
4) kontrollida käesoleva korra täitmist;
5) otsustada küsitlusega seonduvaid organisatsioonili-

si ja tehnilisi küsimusi;
6) koostada küsitluse tulemuste kohta protokoll ja 

esitada see vallavalitsusele.
§ 5 Küsitluse toimumisest teavitamine 
(1) Küsitluse toimumisest informeeritakse valla ela-

nikkonda vähemalt 10 päeva enne küsitluse toimumise 
algust ehk hiljemalt 13. jaanuaril 2009. 

(2) Küsitluse toimumise kohta antakse infot:
1) Helme valla veebilehel;
2) Helme vallamaja stendil;
3) ajalehes Helme-Tõrva Elu;
4) ühinemist tutvustavas erilehes 

§ 6 Küsitluse tulemused 
(1) Küsitluse tulemuste kohta koostab küsitluskomis-

jon protokolli peale küsitlusperioodi lõppemist viie töö-
päeva jooksul ja esitab selle vallavalitsusele  

(2) Vallavalitsus esitab andmed vallaelanike arvamuse 
väljaselgitamise kohta vallavolikogule kinnitamiseks.

(3) Rahvaküsitluse tulemused avalikustatakse valla 
kantseleis, Helme valla veebilehel ja ajalehes Helme-Tõr-
va Elu.

§ 7 Rakendussätted
(1) Määrus jõustub 27. novembril 2008.

Toivo Põldma
Volikogu esimees

Määrus kehtestatakse Kohaliku omavalitsuse korraldu-
se seaduse § 22 lg 1 pn 5 alusel 

§ 1 Üldsätted
Täiendavate sotsiaaltoetuste määrade kinnitamisel 

lähtutakse Helme Vallavolikogu 28. aprilli 2004. a. mää-
rusest nr 10 „Täiendavate sotsiaaltoetuste määramise ja 
maksmise kord Helme vallas“

§ 2 Täiendavate sotsiaaltoetuste määrad
(1) Matusetoetust makstakse 2000 krooni.
(2) Päevases õppevormis õppivatele üldhariduskoolide 

õpilastele makstakse koolilõuna ja koolipiima toetust kok-
ku  kuni 14 krooni päevas.

(3) Lasteaialastele makstakse lasteaia toidu ning koo-
lipiima toetust kokku  kuni 15 krooni päevas.

(4) Sünnitoetust makstakse 5000 krooni.
(5) Esimesse klassi astuja toetust nn“ranitsatoetust“ 

makstakse 1500 krooni.
(6) Vanurite sünnipäeva toetust makstakse
1) 100. juubeli korral 1000 krooni;
2) 70, 75, 80, 85, 90 ja 95 juubeli korral 300 krooni;
3) Alates 81. eluaastast igal aastal (va pn-s 1 ja 2 ni-

metatud juubelid) 200 krooni.
(7) Eestkoste perede toetust makstakse 750 krooni.
(8) Puudega laste toetust makstakse 500 krooni.
(9) Põhikooli lõpetaja toetust makstakse 200 krooni.

(10) Põhikooli lõpetajale heade ja väga heade õppetu-
lemuste põhjal makstakse toetust 300 krooni.

(11) Gümnaasiumi lõpetajale makstakse toetust 500 
krooni.

(12) Gümnaasiumi lõpetajale heade ja väga heade õp-
petulemuste põhjal makstakse toetust 1000 krooni. 

(13) Gümnaasiumi lõpetajale hõbemedaliga makstak-
se toetust 1500 krooni.

(14) Gümnaasiumi lõpetajale kuldmedaliga makstakse 
toetust 2000  krooni.

(15) Laste jõulupaki toetuse suurus on kuni 75 krooni. 
(16) Küttepuude kompenseerimise määraks on kuni 

2250 krooni
§ 3 Rakendussätted
(1) Tunnistada kehtetuks Helme Vallavaolikogu 

18.detsembri 2006.a. määrus nr 18.
(2) Tunnistada kehtetuks Helme Vallavolikogu  

26.märtsi 2008.a. määrus nr 7. 
(3) Tunnistada kehtetus Helme Vallavolikogu 28. 

aprilli 2004. a määruse „Täiendavate sotsiaaltoetuste 
määramise ja maksmise kord Helme vallas“ punkt 11.2 2. 
lause ja pn 15.2.

(4) Määrust rakendatakse 1. jaanuarist 2009. a. 
Toivo Põldma

Volikogu esimees

JÄRGMINE HELME-TÕRVA ELU ILMUB 22. JAANUARIL 2009. 
Toimetus ootab kaastöid hiljemalt 12. jaanuariks.

Olgu vaikne jõulurahu
Sinu toas ja õue peal.
Tulgu aasta, kuhu mahub
tervist, õnne, kõike head! 

Toimetus



Loodusfestivali "Las jäija üitski mõts!" korraldajad tänavad 
kaasabi ja rahalise toetuse eest järgmisi asutusi ja ettevõtjaid:
 * Eesti Kultuurkapitali Valgamaa ekspertgrupp
 * Tõrva linnavalitsus
 * Helme vallavalitsus
 * Tõrva linnahooldusasutus
 * Tõrva kultuurimaja
 * Tõrva  avatud noortekeskus
 * Enno Järvekald
 * Vello Lips
 * Olav Napritson

EDU UUEL AASTAL!

Helme–Tõrva Elu8

Tehniline teostus ja küljendus
AS LITERO Valgas,

trükk AS TRÜKIS Jõhvis.

Toimetaja: 
Talvi Must, tel 763 2504,

e-post talvim@torva.edu.ee.

Helme–Tõrva Elu
Väljaandjad:  Tõrva linnavalitsus  tel 766 1730, faks 766 1731,
  Helme vallavalitsus  tel 766 8452, faks 763 3332.

OÜ SEMT OÜ SEMT 
teostab katuse-, fassaadi-, üldehitus- ja 
renoveerimistöid. Töö kiire ja korralik. 

Tel 506 2377.

ILUTULESTIKE KORRALDAMINE JA PÜROTEHNIKA MÜÜKILUTULESTIKE KORRALDAMINE JA PÜROTEHNIKA MÜÜK
Tõrvas Tööstuse 7

tel 505 5938
ALATI SOODSAD HINNAD!

Laiendades oma tegevust ka Valgamaale, teavitame teid, tu-
levased kliendid, et pakume raamatupidamisteenust, k.a eel-
nevate perioodide korrastamist OÜdele, ASidele, MTÜdele 
ja samuti FIEdele. 
Lisainfo tel 5669 4949 või meiliaadressil Kaire@balance.ee. 

Meie koduleht asub www.balance.ee.

TÕRVA 
KIRIK-KAMMERSAALIS

20. detsembril kell 16
LYSi jõulukontsert.

26. detsembril kell 19
Pärnu ooper esitleb: 

Rossini "Väike pidulik missa".

27. detsembril kell 19
Eesti Kontsert esitleb: 

Hortus Musicus 
(kunstiline juht 

Andres Mustonen)
„Kellakaja jõuluöös”

15.–16. saj saksa-prantsuse 
jõulumuusika.

Pääse 100 ja 75 krooni.

TÕRVA 
KESKVÄLJAKUL

21. detsembril kell 14 
talve alguspidu

TÕRVA 
LINNAVALITSUSE 

EES
31. detsembril kell 12
"Hüvasti, aasta 2008!" 

Tõrva linnapea vana-aasta kõne

KÄTRIIN ANDERSON
19.11.2008

LAURA PEEK
21.11.2008

ANNABEL VAROV
25.11.2008

RAMON KUUS
11.11.2008

LISELLE JÄRVEKALD
02.12.2008

Helme–Tõrva Elu tervitab uusi ilmakodanikke

Pühapäeval, 21. detsembril kell 20
Ala rahvamajas

JÕULUPIDU.
Esinevad Mait Maltis ansambliga R-13 ja 

Jandali.
Pääse eelmüügist 75 krooni,

peoõhtul 100 krooni.

JÕULUSOOVJÕULUSOOV
Pole olemas uut ega vana, 
vaid ajahetk, mis kellegi 
jaoks kestab sekundi ja teis-
te jaoks sajandeid. Aeg on 
inimeste jaoks, et hoida oma 
lähedasi ja kodukohta. Hoia-
me siis!

Helme koduloomuuseum

KRÕBEDATE VERIVORSTIDE KÜPSETAMISE ÕPETUS

• Verivorste on oluline küpsetada madalal temperatuuril 150–175 kraa-
di juures, siis saab vorst parajalt krõbe.
• Praeahjus küpsetamiseks panna pannile veidi rasvainet – searasva või 
õli ja pisut vett auru tekkimiseks.
• Vorste võib määrida meega.
• Pannil tuleb verivorste küpsetada mõõdukal kuumusel ja selleks aega 
varuda. 
• Enne pannile panekut võib vorsti sisse kahvliga augud teha.
• Vorstid tuleb asetada leigele rasvainega kaetud praepannile.
• Kui panna vorstid kuumale pannile, ei pea verivorsti nahk sellele vas-
tu ning tulemuseks on pannitäis purunenud vorstisegu.
• Kasuta flambeerimist: selleks tuleb vorstid kange alkoholiga üle vala-
da ning lauale viies põlema süüdata, verivorstide koorik muutub veelgi 
krõbedamaks ja rooga on ka pidulikum serveerida.
• Serveerida on parim koos pohlakeedise või kõrvitsasalatiga.

KAUNEID JÕULE KAUNEID JÕULE 
JA ÕNNERIKAST JA ÕNNERIKAST 

UUT AASTATUUT AASTAT  
soovib oma klientidele soovib oma klientidele 
Tõrva kauplussalong Tõrva kauplussalong 

Imral.Imral.

Jõulukingiks  mobla 

SAMSUNG SGH-U700 
– 2199 EEK 

NOKIA E51     -  3399 EEK 

NOKIA 3120  CLASSIC 
– 1699 EEK 

SONYERICSSON G502 
– 2199 EEK

KAUPA JAGUB KIIREMATELE . . . 
NB! Kampaania kestab kuni 10.01.2009a. või kuni kaupa jätkub.
Kuulutuse näitamisel müüjale saad lisaks soodustust 100 EEK

Valga  tn.3 Tõrva (Kevade kaubanduskeskus)
E-R.  10 – 17.30 L.10 - 15

Info : 5027885

Müüa soodsa
hinnaga

MP3/MP4
mängijaid

1GB,2GB,4GB

Teostame
mobiiltelefonide

remonti ja hooldust 
*  *  * 

Pakume
mobiiltelefonidele

järelmaksu võimalust
kuni 6 kuud

Taagepera küla 
JÕULUPIDU 

külaplatsil 
28. detsembril kell 12.
Sisutihe esinemiskava, 

jõuluvana.

Taagepera külaselts 
soovib rahulikke jõule
ja teguderohket uut aastat!

SA Tõrva Kirik-Kammersaal tänab abi eest:SA Tõrva Kirik-Kammersaal tänab abi eest:
 Tõrva linnavalitsus Tõrva linnavalitsus
 Helme vallavalitsus Helme vallavalitsus
 Eesti Kultuurkapitali Valgamaa ekspertgrupp Eesti Kultuurkapitali Valgamaa ekspertgrupp
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VAIKE TIIT
26.02.1943–19.11.2008

ADVENDI- JA JÕULUAEG KIRIKUTES
21. dets kl 11 IV advent Tõrva misjonimajas. 
Teenivad Üllas Linder ja Arvo Lasting.

24. dets kl 14 jõuluõhtu Taagepera kirikus, 
kl 16 Helme kirikus.

25. dets kl 11 I jõulupüha Helme kirikus armulauaga.
25. dets kl 13 jõulujumalateenistus Riidaja kirik-kabelis.

31. dets kl 16 vana-aasta Helme kirikus armulauaga.

1. jaan kl 11 uusaasta Helme kirikus armulauaga.

11. jaan kl 11 jõuluaja lõpu jumalateenistus Helme kirikus armulauaga, 
laulab Sillervo,
11. jaan kl 14 Taagepera kirikus.

VERIKÄKID LYONI-PÄRASELT

Rakvere verikäkk 400 g
Searasv 50 g
Õun 200 g
Fariinisuhkur 20g
Paar rosmariinioksa
Koori õunad, eemalda südamik ja lõika 1 cm 
paksusteks viiludeks.
Kuumuta pannil pool kogust rasva, lisa juurde 
õunarattad ja fariinisuhkur ning küpseta mõ-
lemalt poolt 2–3 minutit, kuni õunad on kuld-
pruunid. Lisa juurde paar rosmariinioksa.
Lõika verikäkk viiludeks ja prae ülejäänud sea-
rasvas 3–4 minutit ning pane 5 minutiks ahju 
180 kraadi juures küpsema.
Juurde võib serveerida pohlamoosi ja õunad võib 
asendada küpsetatud kõrvitsaga.

Et uuel aastal
rõõm soojendaks te taret,
muretus lebaks te leival,
õnn istuks te ukselingil, 
varitseks sängil ja pingil.

Tõrva linna raamatukogu soovib 
kõigile raamatukogu sõpradele
kaunist jõuluaega ja teguderohket 
ning õnnelikku uut aastat!

Hämaras-hämaras talveöös
mööda lumiseid radu
uitab üks mõte,
üks lootus,
üks usk ...
et uus aasta oleks parem,
oleks otsimiste rikkam
ja leidmiste rõõmsam.

RAHULIKKE JÕULUPÜHI JA HEAD UUT AASTAT!
Tõrva gümnaasium


